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Egy évre 18 dollár 
iEgy hóra 1 dollár (vagy ernes 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Kolozsvár, Amerika es
Csarnok le

S/ép dolog az, hogy Bukarestben vagy 
Kolozsváron felveszi valaki a telefónkagy- 
lót és olyan szépen és csendesen eibeszei- 
get amerikai rokonával, vagy üzletfelével, 
mintha szemtől-szembe ülne vele.

Mégis csak nagy doiog az a technika, 
meg az a telefondrót, hogy percenként po­
tom 2800 lejért elviszi a hangot akár hét­
ezer kilométerre is.

az sem kutya, hogy végre Románia 
i- hiánytalanul belekapcsolódott a nemzet­
közi telefonhálózatba.

Van ; :o. an ennél még sokkal nagyobb 
csoda is.

Kolozsvárról lehet ugyan beszélni Ame­
rika al i- de nem lehet telefonálni Cser- 
no icba, iasiba, Kisenevbe vagy akár Fo­
ga. isba. Sót a biharpüspöki határrendőr- 
<éere sem. amint az a Vulpeanu-ügy apro­

pó; a hói kiderült. Igaz, hogy oda csak 
ízért nem. mert a határrendőrségnek 

nincs is telefonja.
De az is igaz, hogy akármilyen messze 

van bogaras, vagy Csernovic Kolozsvár­
tól. Amerika még messzebb van. És akár­
milyen szoros kereskedelmi és baráti kap- 
I salatok kötik össze Romániát Ameriká­
val. ezek a kapcsolatok valamivel mégis 
csak szorosabbak Kolozsvár és Csernovic 
között.

Levesszük tehát a kalapunkat az Ame­
rikával megindult telefonforgalom előtt, 
c!e illő módén csak akkor leszünk meg­
hatva, ha összedrótozzák végre valahára 
Kolozsvárt ' emoviccal is.

Elégia a kávé felet!
Soha se hittem volna, hogy két nagy 

szerelmem: a lokomotív és a feketekávé 
olyan szoros kapcsolatba fognak jutni egy 
mással, mint Braziliában. Egy, a világot 
alapjaiban megrázkódtató válságnak kel­
eti jönnie, hogy — az a felismerés köz- 

kinccsé váljon, níely szerint az Ur a kávét 
okomotivok fűtésére teremtette.

Be kell vallanom, hogy mindezideig té­
vedésben éltem e különös növényi, illető- 
v- gyümölcs rendeltetését illetőleg. 

Amióta az első csésze kávét ifjúságom 
hajnalán megizleltem: abban a téves illú­
zióban ringatóztam, hogy e fekete folya­
dék az iny gyönyörűségére és fölös gon­
dok enyhítésére szolgál. Arra szolgál, 
hogy a. munkában elnyűtt idegeket fel­
frissítse és illúziókat adjon az alapjában 
1 éve illuziótlan világ elviseléséhez.

Tévedtem és tévedtünk mindannyian. A 
kávé immár nem az emberi agy illúziói­
nak. hanem a gépi gyorsaság fokozására 
szolgál. Hogy egyelőre csak Brazíliában, 
— az nem jelent semmit, mert hiszen a 
kávé főhazája ebben a kies, őserdős, nagy 
országban vagv-on. Ha véletlenül Európá­
ban is olyan nagyszabású kávétermelés 
folyna, mint Brazíliában, úgy most alig­
hanem itt is elhangzottak volna már a 

kormányok „megváltó“ szavai, melyek a 
' ilágválság megoldása érdekében a loko- 
motivok kávéval való fűtését rendel­
nék el.

A kávétermelés világválságának front­
fán tehát immár minden rendben van. Az 
emberek millióinak kenyérre sem jut, — 
nem valószínű tehát, hogy pont a kávé 
hiánya miatt fognak éhforradalmat ren­
dezni. Azaz pardon: a kávé túlságos bő­
sége miatt.

A brazíliai fazendák tulajdonosai 
emiatt nyugodtan alkatnak. Ők egyelőre 
megoldották a maguk világproblémáját: a 
kávéárak magasságát megtartották, viszont 
a iokomotivok az eddiginél is fürgébben 
fognak rohanni a pampákon át — annak 
adatában, hogy fekete gyémánt helyett 

ezentúl fekete gyönggyel fütik őket.
k brazíliai kávé hivatásának csodálatos 

net «morfózisa azonban veszedelmes me- 
mentót tartalmaz. Hiszen a mai világvál­
ság egyik legfőbb oka abban a szédületes 
árubőségben rejlik, melyet az üzemekből 
kiszorult munkanélküliek fogyasztóképte- 
ensége tesz tragikussá. A túlkínálat min-

í iorga tiaiaeriieieii és öes$ám©ll 
I az uralkodónak párizsi 
I tárgyalásairól
I A párizsi sajtó is megerősíti, hogy a Banca Nationala 300 millió 
arany frankos kölcsönt kap Franciaországtól. Jorga és Argetoianu 
tüntető szívélyességgel ölelkeztek össze az északi pályaudvaron

Bucuresti-Bukarest, november 13. (Az 
Uj Kelet tudósítójáról.) Jorga miniszter- 
elnök tiz napi párizsi tartózkodás után 
ma reggel hat óra 45 perckor a Simplon- 
nal vissza érkezett a fővárosba. A minisz 
terelnök fogadtatására megjelentek az 
északi pályaudvaron a kormány összes 
Bukarestben levő tagjai, valamint Pieaux, 
Franciaország bukaresti meghatalmazott 
minisztere. Az egyetem képviseletében 
egy diákküldöttség várta Jorgát, akit 
elsőnek Pieaux francia követ üdvözölt 
rövid beszédben. Pieaux hangoztatta, 
hogy Franciaország és Románia között 
már hosszú idők óta a legszivélyesebb 
viszony áll fenn, amelyet Jorga párizsi 
látogatása még inkább elmélyített.

A legkellemesebb impressziók
A miniszterelnök ugyancsak rövid be- 

] szédben válaszolt az üdvözlésre. Hang- 
j súlyozta, hogy Párizsban rendkívül meleg 
i fogadtatásban volt része.
I A peronon összegyűlt újságírók kiiiön- 
: böző kérésekkel rohamozták meg Jorgát, 

aki azonban elzárkózott a nyilatkozat- 
adás elől. Mindössze annyit volt hajlandó 
mondani, hogy párizsi tartózkodása telve 
volt a legkellemesebb impressziókkal. 
Doumer francia köztársasági elnök sze­
mélyesen vett részt azon az ünnepségen, 
amelyen neki a diszdoktori oklevelet át­
adták. Ez a tény éppen eléggé bizonyltja 
azt. hogy mennyire alaptalanok azok a 
hírek, amelyeket Románia és Francia- 
ország közötti viszony elhidegülésével 
kapcsolatosan terjesztettek.

Nem román diákok zavarták 
meg Jorga előadását.

"i Az egyik újságíró megkérdezte, hogy 
j miért zavarták meg a diákok Jorga pári-

] zsi előadását. A miniszterelnök azt vála- 
j szólta, hogy nem franciák, hanem idegen 
j diákok rendeztek tüntetést, nem is any- 
I nyira az ő személye, mint inkább a jelen­

lévő román kormány ellen, amelyet azzal 
vádoltak, hogy nem védi eléggé a paraszt 
ság érdekeit.

A beszélgetésbe itt beleszólt Arge­
toianu :

— Majd megnyugodnak, ha meglátják, 
hogy a mezőgazdák érdekében milyen 

: javaslatokat terjesztünk a parlament elé. 
I A lapok egyébként kiemelik, hogy 
I Jorga és Argetoianu igen szívélyesen 
1 üdvözölték egymást. E két politikus össze 
I ölelkezett. A pályaudvaron Jorga a 
i miniszterelnökségre hajtatott. Itt Arge- 
j toianu referált neki a távollétében tör- 
i tént eseményekről, majd ismertette az 
j időközben elkészült gazdasági és pénz- 
í ügyi törvényjavaslatok intézkedéseit. 
1 Ezeket a javaslatokat Argetoianu tegnap 
I bemutatta Szinajában, a még mindig 
: lábbadozó uralkodónak. A király már tel- 
j ,jesen jól érzi magát, de Argetoianu kér-
• te, hogy még néhány napig ne kockáz-
* Lassa meg a Bukarestbe való utazást.

Ma délben fél tizenkettőkor Jorga 
miniszterelnök Szinajába utazott. Délután 
három órakor audiencián jelent meg az 
uralkodó előtt s beszámolt párizsi tár­
gyalásainak eredményéről.

Létrejött a francia kölcsön
Párizs, november 13. Francia pénz­

ügyi körökben és a tőzsdén az a hir ter­
jedt el, hogy létrejött a megegyezés a 

I francia jegybank és a román kormány 
j között a Romániának adandó 300 millió 
i kölcsön ügyében. Románia a kölcsön- 
i összeget a bankjegyfedezet növelésére 
1 fogja felhasználni.

VILÁG TÜKRE

ä ierringd Perzsia
A világháború előtt az óriási Per­

zsia teljes aléltságban várta a pusz­
tulást. Az északi rész orosz, a déli pe­
dig angol érdekzóna volt, mig a közé­
pen meghagyott keskeny csikón ma­
radt meg csak a sah uralma, de ez 
is csak látszólagos volt, mert valójá­
ban it is az orosz befolyás érvénye­
sült. Az ország egész területén jól- 
szervezett és hatalmas rablóbandák 
garázdálkodtak. Ellenük nem lehetett 
eljárni, mert az üldöző katonaság elől 
vagy angol, vagy orosz érdekszférába 
menekültek, ha ugyan egyáltalán me­
nekülni akartak, mert többnyire siker 
rel vették fel a harcot a teljes korrum 
pált katonasággal szemben.

Az uralkodó személyes védelmére 
egy testőrdandár szolgált, amelyet tel 
jesen kozák mintára szerveztek és 
amelynek valamennyi magasabbrangu 
tisztje olasz volt. Ebben a kozákdan­
dárban szolgált Niza Khan, aki csak 
hosszú idő múlva tudott tiszti rangot, 
kapni. Apja. egyszerű perzsa paraszt 
volt, az anyja pedig kaukázusi török 
nő és ez utóbbitól nemcsak a szép kül­
sőt. hanem erős akaraterejét is örö­
költe.

I Mohamed Ali trónra lépése után 
1906-ban általános zavargás tört ki 
Perzsiában az uralkodó család és a hi­
vatalnoki kar kizsákmányoló uralma 
ellen. A kozák brigád volt hivatva ar­
ra, hogy elnyomja a lázadásszerii for­
rongást és ezekben a napokban Niza 
Kahn annyira kitüntette magát, hogy 
hamarosan tisztté nevezték ki. A vi­
lágháború kitörésekor már törzstiszt 
volt és titokban halálos ellensége az 
oroszoknak. Amikor 1917-ben a ^ bol­
sevisták jutottak Oroszországban ’ura­
lomra és már nem kellett attól tarta­
ni, hogy az oroszok megszállhatják 
Perzsiát, egészen egyszerűen elkerget-

i denben óriási, a kereslet minimális. Ergo:
; az árak esnek. Viszont, ha az árak esnek, 

, akkor csökken a haszon lehetősége is. A 
í bőséget tehát csökkenteni kell, hogy az 

árak emelkedhessenek. A bőséget szük­
séggé, hiánnyá kell átváltoztatni, amiként 
Faust ördöge Margaréta aranyláncát hi­
gannyá változtatta.

í Erre pedig a legalkalmasabb mód: tűz­
be, vagy a tengerbe dobálni a bőségben 
heverő árukat. Sok a szövet, a ruha, a 
kenyér? Be kell dobni őket a mozdonyok 
kazánjaiba! Ezzel egy csapásra két legyet 
lehet agyonütni: ki lehet huzni a válság 
méregfogát és a mozdonyok fűtése terén 
uj korszakot lehet inaugurálni. Hogy az 
Ur a ruhát, a szövetet, a kenyeret az em­
ber számára teremtette? Ez elavult fel- 

; fogás. A kávét is eredetileg másra terem­
tette az Isten, mégis mozdonyok fütő 
anyaga lett belőle.

• Az ember ma keveset számit. Mert ha 
számitana, akkor a szén is megfelelne ős­
eredeti hivatásának, hogy mozdonyokat 
fütsenek vele. És akkor nem kellene elé­
giát írni a kávé éppoly forradalmi, mint 
tragikus uj hivatásáról...

I Hki meg wan elégedve...
Végre akadt egy ember, aki nyíltan ki- 

j jelenti, hogy tökéletesen meg van eléged- 
1 ve Romania morális és materiális hely- 
\ zetéwf.
1 Vájjon ki lehet az?
I Természetesen Jorga, aki ezzel a tor- 
j ténelmi jelentőségű nyilatkozattal búcsú­

zott el a párizsi pályaudvaron a francia 
riporterektől.

j A francia riporterek alighanem el is 
hitték neki.

j Mi azonban akárhogy is megharagszik 
j érte Jorga, nem hisszük el.
I Csak az vigasztal bennünket, hogy ta­

lán még-rr nraga sem hiszi azt, amit 
I mond. Nagyon jól ment most egy hétig 
] Jorgának Párizsban és puszta optikai 
I csalódásból képes elhinni azt, hogy ne- 
s künk éppen olyan jól megy dolgunk ide­

haza, mint neki odakint.
Szerencsére a miniszterelnök párizsi 

pünkösdi királyságának végeszakadt, 
! Jorga ma már újra Bukarestben trónol 
I és valószínűleg újra vakargatja a fejét, 
I amikor összegyűlt postájának a panasz- 
I tengerében elmerül és annyi küldöttséget 
; kell fogadnia, hogy nem fogja győzni 
l őket kidobálni, vagy a tengerbe való 
I ugrásra utasítani.
I Hamarosan meglátja majd .Torsa, hogy 
! nem is megy nekünk olyan jól sem anya- 
• gilag, sem erkölcsileg. Bár az is igaz, 
i hogy a tudós professzornak, de kevésbé 
! tudós miniszterelnöknek« nem igen van 
I fogalma közgazdasági természetű dolgok- 
i ról. Mesélik róla, hogy miniszterelnökké 
; való kinevezése után ezekkel a szavakkal 
i lepte meg a feleségét:
] — Itt van ezer lej, csináltass magad-
í nak egy megfelelő toalettet. Most, hogy 
’ miniszterelnök lettem, hivatalosak Ie- 
I szünk olykor az udvarhoz és szükséged 
í lesz egy alkalmi ruhára is.
I Megható ez a naivitás és van benne 
I elegendő báj is. De egy professzor, aki 
! nem tud megbirkózni a házatájái .1 köz- 
j gazdasági“ problémájával, mi . csodá­

nak vette a nyakába az egész „xszág 
gondját?

1 Tanulni akar talán? Nagyon szép 
dolog. De miért éppen a mi bőrünkön?

te a testőrdandár orosz parancsnokát 
és maga lépett a helyébe.

Anglia szívesen látta természetesen 
t ezt a változást, mert benne látta a jö- 
! vő emberét, akinek az előmenetele 
I megkönnyíti az angol aspirációkat, me 
I Ivek az arab olajmezőkön túl Ba­
kuig terjednek. Az uralkodóház nem 
sokat törődött a dolgok!al. teljesen el­
merült a pompában és a fényűzésben, 
az ország ügye elhanvagoltabb volt, 

I mint valaha: északon a kurdok, délen 
1 az angolok által biztatott arabok ga- 
I rázdálkodtak, az egész országban pr- 
i dig még jobban elharapódzott a ban­
ditauralom, mint azelőtt. Elégedetlen 
ség lett úrrá a lakosság józanabb ré­
szében és ezt az egvre növekvő elé­
gedetlenséget használta fel Niza Khan 
arra. hogy egv merész elhatározással 
magához ragadja a főhatalmat. 1921 
februárjába váratlanul és ellenkező 

paranccsal dacolva bevonult Teherán 
I 6a a vezetése alatt álló dandár élén 
j és rövid, még csak véresnek sem mond I ható harc után elkergette a dinaszti- 
I át és megválasztatta magát „Sarda r 
I Supeh“ cimen Perzsia teljhatalmú kor 
1 Hiányzójává, hamarosan megszervezi 
I a hadsereget és a közigazgatást és Per 
" zsia uralkodójává koronáztatja magát 
, Ez tulajdonképpen helytelen kifejezés 
I mert Napóleonhoz hasonlóan, ő is 
I maga teszi fejére a koronát és a maga 
j akaratából szilárd léptekkel lép fel az 
; úgynevezett páva trónra. Páva trón- 
; nak nevezik Perzsia uralkodói székét.
I amely több métermázsa vert arany.
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milliárd okát érő drágakövekkel van 
kirakva és különféle művészi oxidá- 
lások olyan ragyogóvá teszik, mint 
egv kiterjesztett pávafark.

Hamarosan rendet teremt az ország 
ban, leveri a kardokat és az arabokat, 
valósággal kiirtja a rablóbandákat és 
olyan közbiztonságot teremt, hogy ma 
már fegyver nélkül is lehet utazni 
Perzsiában. A közigazgatást igyek­
szik modernizálni és általában sok 
gondot fordít a. kulturális viszonyok 
fejlesztésére, követi Amanullah és el­
sősorban Kemál pasa példáját. Meg­
építteti Perzsia első vasútját, de még 
mielőtt ehhez hozzáfog, már megálla­
podik a német Junkers-céggel és rend 
szeres repülőjáratot vezet be az or­
szágba.

Van ugyan látszatparlamentje is Per­
zsiának, felelős minisztériuma is van, 
ezek mögött azonban Niza sah Pelehvi a- 
korlátlan egyeduralkodó, aki szükség ese­
tén erőszakos rendszabályoktól sem riad 
vissza. Éppen ez a hajlama, amelyet a 
viszonyok a legteljesebb mértékben in­
dokolnak. fejlesztett ki a perzsa nép in­
tellektuális részében egy bizonyos fokú 
ellenállást, ami lassan heves gyűlöletté 
fajzott el. A nyugatra küldött diákok, 
akik utrakelésük előtt többnyire állami 
ösztöndíjat kapnak, a nyugati kultúra 
hatása alatt emigránsokká vedlenek át és 
a távolból könyvek, röpiratok és magán­
levelek utján a leghevesebb agitáeiót 
fejti ki a sah ellen. Legnagyobb bűnéül 
azt rójják fel. hogy gazdasági téren tel­
jesen aláveti magát Anglia olajpolitiká­
jának és hogy végre akarja hajtani a rég 
beígért földbirtokreformot. Perzsiában 
alapjában véve nincs kisbirtokos osztály, 
nanem óriási, nálunk szinte el sem kép­
zelhető nagybirtokokat vesz bérbe uzsora 
áron a szegény paraszt nép a tulajdono­
soktól. Niza Kahn ennek a megszünteté­
sét ígérte, azonban csak félig hajtotta 
végre, mert elvette ugyan nagyon sok 
földbirtokostól a kisebb birodalomnak is 
beillő területeket, de azokat nem osztotta 
szét a bérlők között, hanem vagy magá­
nak tartotta meg. vagy pedig híveit jutal­
mazta velük. A másik vádat igazolják 
azok az események, amelyek egy angol 
olajipari vállalatnál játszódtak le nem­
régiben. A vállalat olajkutjainál sztrájk 
■Sért ki. mire a sztrájkolok ellen nem csak 
perzsa kotonaság és csendőrség vonult 
ki. hanem angol tengerészeknek is meg­
engedték a beavatkozást. Innen a távol­
ból természetesen nagyon nehéz megálla­
pítani. hogy alapjában kinek van igaza, 
az elégedetleneknek-e, vagy a sahnak, 
mindenesetre letagadhatatlan, hogy a 
züllött és a tönk szélén állott országból 
kulturállamot akar csinálni és ha más­
képpen nem meg)', akár erőszakkal is. Az 
emigránsok röpiratai és újságjai egy­
előre'nem sokat árthatnak neki, sőt lát­
szat szerint még hosszú ideig nem lehet 
ezeknek semmi következményük, mert a 
hadsereg és a tisztviselői kar feltétlen 
híve az uralkodónak.

DJ KELET

Asszonyok, férfiak, kicsinyek es nagyok
csak BRÁZAY sósborszeszt

li&c&Mlialnb

A lengyel kormány energikus In­
tézkedéseket ígér az antiszemita 
zavargásokkal szemben, amelyek 

az egyetemekről az uccára 
is átterjedtek

Több mint hetven súlyosan sérült zsidó diákot ápolnak 
a zsidó diákotthonban. Zsidónak nézték és megtámad­

ták a varsói egyetem antiszemita rektorát
Varsó, november 13. Szombaton és va­

sárnap folytatódtak Varsóban az antisze­
mita kilengések, sőt átterjedtek más 
egyetemi városokra is. Szombaton több 
mint ezer nemzeti demokrata diák vonult 
fel a műegyetem épülete elé. A rendőrség 
hiába próbálta meg szétoszlatni a töme­
get. Néhány antiszemita diák könnyebb 
sérüléseket szenvedett a rendőrök gumi­
botjaitól. a menetet azonban rövidesen 
sikerült ismét összeszedni és a tüntetők

zsidó járókelőket brutálisan bántalmaz­
ták. A zsidó üzletek kirakatait és a zsidó 
lakások ablakait beverték. A huligánok

a zsidók a felelősek. Ezek a felhívások 
mindig progromra uszító kitételekkel 
végződtek. Nem csoda, ha a tömegben az 
a meggyőződés érett ki, hogy a zsidókat 
büntetlenül lehet bántalmazni. A kor­
mány gyengesége bátorította fel a nem­
zeti demokrata diákokat arra, hogy egy 
egész héten keresztül a legfelháboritóbb 
módon bántalmazzák zsidó kollégáikat.

A kormány mindent megígér
A kormány nevében Pieracki belügymi­

niszter válaszolt az interpellációra. El- 
i ismerte, hogy az utóbbi napokban az ifju- 
! ság egyrésze a zsidó nemzetiségű polgá- 
\ rok ellen sajnálatraméltó kilengésekre ra- 
í gadtatta magát.
i — Ezért azonban — mondotta a bel- 
í ügyminiszter — sem az egész egyetemi 
! ifjúságot, sem a lengyel társadalmat nem 
j lehet felelőssé tenni. Miután ezek hely- 
í telenitik a bűnös excesszusokat. Egy bizo- 
í nyos csoportról van csupán szó, amely 
{ pártpolitikai tényezők felelőtlen befolyá­
sa alatt áll. Ezek a tényezők bűnösek a 
zavargásokért, amelyek szégyenére válnak 
a lengyel nép kultúrájának és tradiciói-

SIKeruit isméi usszeszeum es ti lujilcluiv . oeg 10. -n Muioiaim* ^
folytatták a felvonulást. A politechnikum j ták a tüntetőket a zsidó negyedből

Primária Municipiului Cluj.
No. 22068—1931.

PUBLIC A TIU NE
Se aduce la cunostinta celor interesati 

cé In ziua de 3 luna Decemvrie anul 
3931, óra 11 a. m. se va tine ín localul 
Prímádéi, Cluj, Camera No. 5, str. Re­
gina Maria No. 2, in fata Comisiei de Li- 
eitatii a Municipiului Cluj, licitatie pu­
blica pentru procurarea urmátoarelor ma- 
sini:

1) 1 (una) buc. Autopompá-Stropitor;
2) 1 (una) bic. Sasiu de camionetá 

t pentru Auto-car de unelte);
3) 1 (un) Automobil de serviciu „Road­

ster“. necesare pe seama serviciului de in- 
cendiu al Municipiului Cluj.

Licitatia se va tine ín conformitate cu 
art. 88—110 inclusiv din Legea Contabili- 
tätii publice, regulamentului O. C. L. si 
nomiele publicate ín Monitorul Oficial 
No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cári vor lua parte la 
licitatie, vor depune pe iängä ofertá si o 
garantie de 5 la suta din valoarea furni- 
turii oferite, iar oferta se va face numai 
ín conformitate cu caetele de sarcini, cári 
pót fi vázute ín fiecare zi dela óra 10 a. 
m. páná la óra 13 p. m. in localul hirou- 
lui Atelierului Central al Primáriei Cluj, 
Cal. Traían No. 19.

Cluj, la 10 Nov. 1931.
Primária Municipiului Cluj.

előtt több ezerre szaporodott fel a tömeg.
A lengyel műegyetemi hallgatók a tün­
tetés hírére ott hagyták az előadásokat 
és az uccára özönlöttek, mig az épület­
ben tartózkodó mintegy százötven zsidó 
diáknak szigorúan megtiltották, hogy el­
hagyják az épületet.

Blokálják a zsidó diákokat a 
műegyetem épületében

A zsidó diákokat egy terembe zárták 
be. ahol helyzetük valósággal kétségbe­
ejtő volt. A tömeg ugyanis kiadta a jel­
szót: be kell törni a terem ajtaját és meg 
kell támadni a zsidó diákokat. Egy Ring 
nevű zsidó műegyetemi hallgatónak sike­
rült kalandos módon kiszökni a politech­
nikum épületéből. Ring a lengyel kép­
viselőházba rohant, ahol Sommerstein 
zsidó képviselőt értesítette a történtek­
ről. Sommerstein azonnal interveniált a 
jelenlevő minisztereknél. Ezek felkérték 
az antiszemita nemzeti demokrata párt 
vezetőit, hogy vonják vissza embereiket 
a politechnikumtól. Délután négy óra táj­
ban végül szabaddá tették az utat a zsidó 
diákok előtt, akik ily módon elhagyhat­
ták a műegyetem épületét.

A kereskedelmi főiskola rektora 
testével védi a diákokat

A kereskedelmi főiskolán szombaton 
ugyancsak véres antiszemita zavargások 
színhelye volt. A huligánok behatoltak 
a zsidó diákok helyiségébe, szétrombol­
ták a berendezést és megsemmisitették a 
könyvtárat. A főiskola rektora energiku­
san közbelépett a zsidó diákok védelmé­
ben és megakadályozta azt, hogy vér- j 
ontásra kerüljön a sor. A fenyegetett j 
zsidó diákokat az egyetem aulájában j 
gyűjtötte össze, majd ő maga állt a terem j 
ajtaja elé, hogy a huligánok behatolását j 
megakadályozza. A kereskedelmi főiskola | 
ról a tüntetők a kultuszminisztérium \ 
épülete elé vonultak, ahol zsidó-ellenes s 
beszédeket tartottak. A rendőrség hatvan j 
négy tüntetőt letartóztatott. :

A zsidó diákotthont valóságos kórházzá ; 
alakították: át a csaknem egy hétig tartó 
zavargások. Az otthonban hetven súlyo­
san sérült zsidó diák áll orvosi kezelés 
alatt. Több más sérültet magánházak­
nál ápolnak. A sebesültek száma 
meghaladja a százat. Mint egyik 
előző számunkban megirtuk, az anti­
szemita diákok zsidónak néztték és 
megtámadták a huligánokkal cimbo

leráncigáíták a villamoskocsikból a zsidó ínak. A lengyel kormány mindent megtesz 
utasokat és megverték őket. Az időközben ^ a polgárok életbiztonsága érdekében. Az 
megszervezett zsidó ifjúság a megtáma- j egyetemek autonómiája következtében 
dottak védelmére sietett. Formális uccai í azonban nem léphetett ugv fel, mint aho- 
harc fejlődött ki a zsidók és az antiszemi- } SYan az szükséges lett volna. Szamos tun­
ták között Mindkét oldalon több sebesü- í tetőt felelősségre vontak, fegyelmi elja- 
lés történt. Végül közbelépett a rendőr- ‘ rás van folyamatban. A kormány teljes 
ség is. A karhatalmi csapatok kiszoritot- I energiájával fog elnyomni minden ^ olyan

kísérletet, amely a zavargások folytatá­
sára irányulnak.

A régi mese
A nemzeti demokrata képviselők nevé­

ben Stipolowski reflektált a kormány- 
nyilatkozatra. Kijelentette, hogy Krakkó­
ban a zsidó diákok provokálása folytán 
törtek ki a zavargások. (Közbekiáltások a 
zsidó parlamenti klub soraiból: ..Ez kö­
zönséges hazugság!“) Varsóban is a zsi­
dók provokáltak. A nemzeti demokraták 
visszautasítják a lengyel egyetemi ifjú­
ság ellen irányuló kormánynyilatkozatot. 
Zsidó hullákat követelünk az anatómiai 
intézet és numerusz klauzuszt a zsidó diá­
kok számára. A lengyel ifjúságnak pedig 
gyors és teljes győzelmet kívánunk

Zsidó interpelláció a zavar­
gások miatt

Varsó, november 13. A lengyel kép­
viselőház, a Sejm szombat délutáni ülé­
sét csaknem teljes egészében az anti­
szemita zavargások fölötti vita töltötte 
ki. A zsidó parlamenti klub nevében 
Rothenstreich képviselő interpellálta meg 
a kormányt a zavargások miatt. Rámuta­
tott arra, hogy a lengyel sajtóban ■ már 
évek óta zabolátlan uszító propaganda 
folyik a zsidók ellen. A hatóságok ölhe­
tett kezekkel tűrték az izgatást, plaká­
tokat ragasztottak ki, amelyeken azt lehe­
tett olvasni, hogy a lengyelországi gaz­
dasági válságért és a munkanélküliségért

November 15-én nemzetközi gyűjtési nap 
lesz a munkanélküliek éhező gyermekei

számára
Ma a világ összes rádióállomásain keresztül elhangzik a szózata 

„Az éhező gyermekeket táplálni kell"
Genf, november 13. Ma a világ összes 

rádióállomásain keresztül elhangzik a 
szózat: „Az éhező gyermekeket táplálni 
kell“. A világválság Iegszánandóbb áldoza 
tainak felsegélyezésére felhívás ment szét 
a nemzetközi gyermekmentő szövetségtől 

i az ország társadalmához, mindenkinek 
I figyelmébe ajánlva a nemzetközi gyűjtő-

napon az adakozást a nepies célra.
Genf, november 13. A nemzetközi gyer­

mek-mentő szövetség felhívással fordult 
az összes államok dolgozó embereihez, 

melj'ben figyelmükbe ajánlja a munka- 
nélküliek gyermekeinek -segélyezésére hi­
vatott s november 15-én tartandó nemzet­
közi gyűjtési napot.

Az angol kormány az alsóházban hiva­
talosan bejelentette, hogy a cyprusi 

lázadást vérbe fojtották
Lord Ponsonby lett az angol felsőházi ellenzék vezére

London, november 13. Az alsóházban
kormányrészről bejelentették, hogy az 
egy éves fegyverkezési szünetet 35 állam 
fogadta el s kettő elvben szintén hozzá­
járulását adta a javaslathoz. Közölték 

; egyben a parlamenttel azt is, hogy Cyp- 
„ i rusban helyreállott a rend. A tengerész-

megtamadtaK a huligánokká! cimbo- j gyalogság elhagyta a szigetet s a hadi-
ráló Lukaszewicz egyetemi rektor felese- j . ... t , n í.n.x+avuai a,, ,. , , . , ,. - hajok is eltávozta«, a kikötőkből. A lendget. Mint a Zsidó Távirati Iroda jelenti, \ J , ,. , , ,, ,,4. -___* 4.- ; fenntartására sorkatonasag maradt visz-kevesen múlott, nogy maga az an a-
szemita rektor erre a sorsra jusson. Az f_________________________________
egyetem udvarán egy antiszemita diák 
zsidónak nézte és megtámadta Luka- 
szewiczet, akit a sors iróniájából zsidó 
egyetemi hallgatók védtek meg a támadás 
elől.

Az uccára is átterjedtek a 
zavargások

Varsó, november 13. Az antiszemita 
zavargások vasárnap az egyetem- épületei 
bői Varsó uccáira is átterjedtek. A nem­
zeti demokrata diákok-nagy csoportokban 
vonultak fel a zsidó negyedekbe, ahol a

sza Cyprusban. A lázadás vezéreit el­
távolították s az okozott károkat meg 
fogják téríttetni a bűnösökkel. A szigetei: 
királyi pátenst hirdettek ki. amely meg­
szüntette a törvényhozó tanács műkö­
dését s a főkormányzót ruházza fel a tör­
vényhozói hatalommal.

London, november 13. A felsőházi ellen 
zék vezére, lord Parmoor visszavonulása 
folytán lord Ponsonby lett.

Bucuresti, Calea Victoriei 47., a királyi palota mellett. Uj vezetés. Teljesen reno­
válva. Központi fűtés. Hideg és meleg folyóvíz minden szobában. Fürdőszobák. Lift.

Mérsékelt árak!

Sgőrmehundákat bőrkabátokat mSjfÄ „UM 10“ »3.
Belváros® fióküzletek: Sir, Barltiu 2. Str. Slegíss Maria 11. CaSea Motisor 112,

Szombat, 4931i
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Irdószo’oák. Lift.

Szombat, 1931. november 14.

Egyre jobban bonyolódik a nagyváradi
Vasgárda^misztéíium

Ha Zelea Codreanu továbbra is intranzigeas marad, úgy Petringenaru keresztény­
szocialista pártot alakit

Ovadea-Nagyvárad, november 13. (Az Légionarii cimü lapot, amely a fentebbi 
... kelet tudósítójától). Mint megírtuk, értelemben cikket közöl.
Nagyvárad zsidóságának két Vasgárdát is j Petringenaru sem hagyja
adott végzete. Ebben a pillanatban még i magát
mindig nem lehet pontosan tudni, hogy • Qt perc sem telt el a jasii kiküldött tá-

után és megjelent a Gazeta demelyik az igazi és melyik az álvasgárdista 
iZervezet a kettő közül. Annyi azonban 
tény. hogy Nagyvárad zsidóságát mind a 
kettő igyekszik nyugtalanítani és leg­
utóbb a borsai per táblai tárgyalása adott 
volna alkalmat arra, hogy megidézze a 
váradi zsidóság előtt 1927 decemberének 
szomorú emlekeit.

Zelea Codreanu megtagadja 
Petringenarut

V; egvik vasgárdista szervezet élén 
— mint ismeretes — Petringenaru János, 
az országszerte ismert cipészmester áll, 
avj a legutóbbi választásokon a Vasgárda 
’istavezetője volt Bihar megyében. Petrin- 
srenani november 12-re behirdette, hogy 
a Vasgárda biharmegyei szervezete kong­
resszust tart Nagyváradon. A váradi zsi­
dók tiltakoztak és Ghica prefektustól kér­
tek védelmet. A prefektus kijelentette, 
jiogv semmiesetre sem fogja a kongresz- 
3ZUS megtartását engedélyezni. A cipész- 
mester megfellebbezte a belügyminiszté­
riumhoz Ghica prefektus határozatát. Bu­
karestben ugv látszik jó összeköttetései 
vannak Petringenarunak, mert a belügy­
minisztérium dezavuálta nagyváradi ex­
ponensét és engedélyezte a kongresszust. 
Az engedélyezés körül hírlapi polémia ke­
letkezett. amelybe a bukaresti lapok is 
beleszóltak. Ez" volt Petringenaru veszte.
A nagy vita közepette ugyanis tudomást 
szerzett a kongresszusi előkészületekről 
Corneliu Zelea Codreanu, e pillanatban 
Xeamt megye országgyűlési képviselője 
és a Vasgárda legfőbb vezére. Codreanu 
azonmód levelet irt Alter Scotusnak, a 
nagyváradi Gazeta de Vest egyik szerkesz 
tőjének, amelyben határozottan megcá­
folta. mintha az ö bihari vasgárdistái 
kongresszusi előkészületekkel foglalatos­
kodnának. A levél leszögezte, hogy a bi­
harmegyei Vasgárda vezére senki más 
nem lehet, mint Busita belényesi tanár. 
Hu tehát valaki ezzel a címmel és jelleg­
gel visszaélne, úgy az szereplés! viszke- 
zegségben szenvedő ember lehet csupán, 
akit nem kell komolyan venni.

Két szervezet, amely volta­
képpen egy

Ezek után azt hittük, hogy Bihar me­
gyében két Vasgárda is igyekszik a zsidó 
lak -ság boldogulását szolgálni. Az egyik 
szabályosan, a másik szabálytalanul. Az 
egyiket elismer, Zelea Codreanu, a mási­
kat nem. Az egyuíet Busita professzor 
vezeti, a másikat a különböző perekből 
ismeretes Petringenaru cipészmester. 
Most azonban kezd kiderülni, hogy a do­
log távolról sem ily egysezrü. Mert való 
igaz, hogy Bihar megyében két V asgárda 
is működik. Ez a két szervezet azonban 
tulajdonképpen mégis egy. Petringenaru 
ugyanis azt állítja, hogy ő a Busita fe­
lettese, Codreanu viszont ragaszkodik ah­
hoz. hogy Busita parancsoljon Petringe­
narunak. A kissé zavaros és egyre inkább 
komplikálódó ügyről a nagyváradi Gazeta 
de Vest közöl mai számában újabb rész­
lteteket, Petringenaru cípészmester nyi­
latkozatával egyetemben. Ezek a részletek 
nem alkalmasak arra, hogy tisztázzák a 
kétfejű biharmegyei Vasgárda szervezet 
ügyét, ezzel szemben viszont egy újabb 
antiszemita szervezet megalakításával ke­
csegtetik a nagyváradi zsidókat s eképpen 
számot tarthatnak az érdeklődésre.

Megjelenik a jasi légionárius
A Gazeta de Vest szerint a lap szer­

kesztőségét tegnap délután felkereste a 
^ asgárda egyik légionáriusa. A légioná­
rius egyenesen Jasiból jött. Zelea Cod­
reanu küldte, azzal a megbízatással, hogy 
a leghatározottabban tiltakozzék a nagy­
váradi úgynevezett Vasgárda szervezet 
úgynevezett kongresszusa ellen. Zelea 
Cod

vozasa után es megjelent a _____
Vest szerkesztőségében Petringenaru. ,4. 
kiváló cipészmester tiltakozott az ellen, 
mintha ő nem volna légionárius, valamint 
az ellen, hgy ő agitációkat készítene elő. 
Bizonyítékképpen jegyzőkönyvet szedett 
előtt. Ebből kiderül, hogy röviddel ez­
előtt megalakult a Vasgárda biharmegyei 
szervezete. Elnökké megválasztották Pet­
ringenarut, mig a vezetőségben helyet fog 
lalt Busita belényesi tanár is. Petringe­
naru végül nyilatkozatot szerkesztett meg, 
amely érdekes dolgokat tartalmaz, anél-

tur et altera pars elve alapján mi is le­
közöljük a kitűnő Petringenaru nyilatko­
zatát, amely a következőképpen hangzik:

Vagy vasgárdista vagy ke­
resztényszocialista

„Alulírott Jon. R. Petringenaru-Motu, 
mint a romániai iparosok szövetsége nagy 
váradi szervezetének elnöke és mint ro­
mániai cipészek és cizmadiák szövetségé­
nek elnöke, 1931 május 8-án választási 
kartellt kötöttem Zelea Codreanu csoport­
jával s listavezető voltam Nagyküküllőben 
és Biharban. A választások után megala­
pítottam a nvgyváradi munkanélküliek 
műhelyeit és étkezőit Pero név alatt. A 
cég vezérigazgatója én vagyok, több mint 
14 ezer tagunk van. A Codreanu-párt en­
gem választott meg a bihari szervezet el­

kül, hogy hozzájárulna a nagyváradi Vas- j nőkévé s ezt a választást a pártvezérnek 
gárda-misztérium tisztázásához. Az audi- ; és a kongresszusnak ratifikálnia ke e

volna. Az engedély késedelmeskedése 
miatt nem lehetett a kongresszust meg­
tartani, Codreanu nem tudott a biharme­
gyei szervezet határozatáról s ezért irta 
a Gazeta de Vestnek az ismert levelet. 
Következésképpen a leghatározottabban 
megcáfolom, mintha én akár a Vas gárda, 
akár a munkanélküliek cégére alatt agitá­
ciókat űznék. Hasonlóképpen nem felel 
meg a valóságnak, mintha egy „haszon­
leső okvetetlenkedésJeiVről volna szó s 
mintha én a kommunistákkal is érintke­
zést tartanék fenn. Várjuk a vezér és a 
kongresszus határozatát, azután pedig 
megvizsgáljuk a helyzetet, azzal a gon­
dolattal, hogy a munkásosztályokat a 
Vasgárdába vezetjük le, vagy pedig ellen­
kező esetben egy keresztényszocialista 
pártot szervezünk“.

A helyzetkép ezekután a következő 
volna Nagyváradon: Petringenaru ki van 
szemelve, de nincs ratifikálva. Ha Cod­
reanu továbbra is elvitatná érdemeit, úgy 
megalakítja a romániai keresztényszocia­
lista pártot. Egyébként pedig marad ki­
váló tisztelettel a romániai cipészek és 

: csizmadiák szövetségének elnöke.
! Beavatott nagyváradi körök nem tarta- 
' nak kizártnak újabb komplikációkat.

Korainak bizonyultak az északmandzsuriai fegyverszünetről szóló hírek

A japánok a Népszövetség hétfőn megnyíló 
ülésszakát befejezett tényekeié akarják állítani

a fiatal kínai excsászárnak Mandzsúria trónjára való ültetésével. 
Pekingben és Hankauban kihirdették az ostromállapotot

A kínaiak megkezdték az előnyomulást és döntő csapást 
akarnak mérni a Japánokra

London, november 13. Az észak­
mandzsuriai japán csapatok helyzete 

yen komoly. Egy kínai lovas-had-

A szép Pixavon-haj
elérhető most

ÍIíöííWs* jAxinuwffrwial i*

Fényt és laza teltséget ad a hajnak.

A P^avon-shampoon teljesen 
• mentes a szódától. e,

Egy kis csomag 2 mosásra elég és éra 
csak 10 Lei.

akarják állítani a fiatal kínai excsa- 
szárnak Mandzsúria trónjára való ül­
tetésével. Az excsászárt, aki eleinte 
vonakodott a japánok terveit szolgál­
ni, torpedórombolón kicsempészték 

Tiencsinből s még a tanácsülés össze­
illése előtt Mukdenben Mandzsúria 
császárjává fogják proklamálni. Dél- 
Mandzsuriát már el is árasztották a 
régi császári sárkányos lobogókkal. 
Az excsászár Dairenből tovább uta­
zott.

Újabb jelentések szerint az észak­
mandzsuriai fegyverszünet hire ko­

rainak bizonyult. A kínaiak megkezd­
ték újra az előnyomulást, a Nonni fo­
lyó felé s az a céljuk, hogy döntő csa­
pást mérjenek a japán megszállókra. 
Egy kínai lovashadtest hátba akarja 
támadni és bekeríteni a japánokat.

Tokióban számolnak azzal, hogy a 
kínai túlerővel még tartós harcok lesz 
nek. Hivatalos helyen is bevallják, 
hogy a helyzet rendkívül komoly. ^ 

Pekingben forradalmi összeesküvés 
miatt kihirdették az ostromállapotot. 
Hankauban súlyos zavargások voltak. 
Több ezer főnyi tömeg viharos tünte­
tést rendezett a japánok ellen. Kato­
naság közbeavatkozása állította helyre

A japán hadügyminisztérium köz­
lése szerint a mandzsuriai harcokban 
129 japán katona vesztette életét s a 
sebesültek száma 302.

London, november 13. Sir John 
Simon angol külügyminiszter és Da­
wes tábornok, az Egyesült Államok 
londoni nagykövete vasárnap utaznak 
Párizsba a népszövetségi tanács ülé­
sére.

Úgy hírlik, hogy az amerikai kor­
mány a hétfőn Párizsban összeülő nép 
szövetségi tanácsülés elé kompronüsz- 
szumos javaslatot terjeszt a mandzsu 
riai konfliktus megoldása végett.

— Szabadlábra helyezték Primo de 
Rivera fiát. Londonból jelentik: Madrid­
ban szabadlábra helyezték Antonio Primo 
de Riverát, az elhunyt diktátor fiát, akit 
monarchista összeesküvés gyanúja miatt 
tartóztattak le néhány nappal ezelőtt.

— A bécsi munkásság nagy felvonulást 
tartott az osztrák köztársasági évfordu­
lóján. Bécsből jelentik: Az osztrák köz- 
társasági évforduló tegnapi ünnepnapján 
Miklas elnök fogadta a kormány tagjait. 
Buresch szövetségi kancellár beszédet

szövetségi elnök vála-------—--------------------, - mondott, melyre a ^ . .
a rendet. Hankauban is szükségesnek j szolt. A munkásság felvonulást es a 
mutatkozott az ostromállapot prokla- j stádionban nagy sportunnepseget rende-
málása. , . 1 zett

Anglia nem óhajtja szaporítani a

test megkerülő mozdulatokat hajt vég 
re ellenük s el akarja vágni dél felé 
irányuló összeköttetéseiket. A segítsé­
gül küldött csapaterősitések most mar 
idejében aligha érhetik be a Nonni- 
f oly ónál álló japán osztagokat, mert 
mintegy kétszáz kilométer utat jórészt 
gyalog kell megtenniük, ami legalább 
egy hetet vesz igénybe.

Úgy hírlik, hogy a Tsitsikarnal ope 
ráló kínai haderők a szovjettől 15 va­
gon hadianyagot kaptak.acve^ti Kungiesaz-uöa j gon Hadianyagul napucux. e

reanu hírvivője kijelentette, hogy rét- * ^ Daily Express pekingi jelentese
?enaru még csak nem is tagja a vas- . , üflnánok a hétfőn Párizsban'ringenar^ ...^6 ___________

gárdának, nemhogy jogában állna a szer­
vezet nevében beszélni és cselekedni. A 
követ felmutatta a Jasiban megjelenő

szerint a japánok a hétfőn Párizsban 
összeülő rendkívüli népszövetségi ta­
nácsi ülésszakot befejezett tények ele

kínai vizeken tartózkodó angol hadi-
I hajók számát. ........... .
I, Tokiói kormánykörökből a londoni 
í lapok tudósítói azt az értesülést sze­

rezték, hogy a japán népszövetségi 
delegáció a hétfőn Párizsban kezdo: 
dő rendkívüli népszövetségi tanácsi 

ülésszakon nem lesz hajlandó enged­
ményekre.

A japán hadvezetőség ellenoffenzi- 
vát készít elő É szak-Mandzsuriáhan. 
Valószínűleg közelebbről felemelik a 
megszálló sereg létszámát. Tokióban 
izgalmat váltott ki az a hir is, hogy a 
nemzetközi kommunista hadtest mint 
egy háromezer embere, koreaiak, kí­
naiak. szovjetoroszok — megkezdték 
a felvonulást a mandzsuriai határ 
mentén s ütjük célja az északmand­
zsuriai Tsitsikar.

— Pfriemer őrnagyot rendőri felügye­
let alá helyezték Münchenben. Berlinből
jelentik: Pfriemer őrnagy osztrák Heim- 
wehr-vezért Münchenben rendőri fel­
ügyelet alá helyezték, mert alapos gyanú 
merült fel ellene, hogy bajor területről 
újabb ausztriai puccskísérlet tervét irá­
nyítja. A lapok szerint Pfriemer közelebb 
ről elutazik Jugoszláviába.

— Véget ért a tengerentúli gabona­
hossz. Londonból jelentik: A tengeren­
túli gabonahossz véget ért. A tőzsdéken 
a rövid életű hossz után nagy áresések 
következtek be.

BIZTOS PÉNZELHELYEZÉS, ha 
olcsón jó könyvet vesz a Lepage-an- 
tikváriumban, Kvár. A könyv értéke 
megmarad és a tudás bőséges kama­
tot hoz. Kérjen jegyzéket.

pr
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mm m ■ ■ __ JÉ - - 0€$l$a Skémiai vívmány«*«“Ócska szörmebendák (bontatlan«*) 
nutria barnára festhetjük CHNK-nél



Szombat, 3931. november 14UJ KELEl

Válság és irodalom
Megjegyzés egy előadáshoz

Kolozsvár egyik előkelő klubjában, 
ahol hozzáértők népszerűén előadott is­
mertetésekben közlik napjaink problé­

máit, csütörtök este Gaál Gábor az iro­
dalomnak a válsághoz való viszonyáról j 
értekezett katedrái precizitással és mond-

Raducanu volt munkaügyi miniszter a ro­
mán gazdasági válságról tart előadást 

vasárnap Kolozsváron

hatnám tankerületi szigorral végre­
hajtott megállapításokkal. Kerek, nagy 
.'Zemüvegein átiobogtatta nemes harag­
jai, amit belesüvitett egyetlen kérdésbe:

Két-három esztendeje nyilvánvalóvá

canu volt munkaügyi miniszter, a bu- ’ párt egyik vezető tagja s mint ilyen 
karesti kereskedelmi akadémia rek- | úgy a Maniu, mint a Mironescu "ka- 
tora. Raducanu délelőtt 11 órakor a j tünetnek tagja volt. Jelentős szerepet 
kereskedelmi és iparkamara dísztér- | vitt a főváros pénzügyi életében és a 

lett a világválság^- hol késik a krízis romániai gazdasági valsag“ ; gazdasági és pénzügyi problémáknak
lírikusa, epikusa, drámai érzékeltetője? c mmol tart igen érdekesnek ígérkező j meglehetősen 30 ismerője.
Hol az iró, aki fáklyát lobogtatva mutat- } ek)n clast, amely iránt nagy érdeklődés
ja a káoszból a tisztulás felé vezető utat, i___________________________________ ______
hol a költő, aki a mai érzésvilágát meg­
komponálja, hol a dramaturg, aki a konf­
liktusokból magasabb megoldásokat hoz?

Nem ilyen volt a kérdések megfogalma-

Az erdélyi könyvpiac szenzációja

Szilágyi András
uj kötete

M idő Katonai
A falusi szegények életének és sorsának, 

mesteri rajza

Ára 90 lei
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztá- 

lya utján.

zasa, de ilyesmi volt a veleje. Közben 
sok igazat lehetett hallani: a lira pusz­
tulásáról, a gépnek költői kiaknázatlan- 
■s ágairól, a tehetségesek eszmékben való 
szánalmasságáról; arról, hogy egy le­
áldozóban levő rendszert hogyan szolgál 
ki az ..ihletett*- lélek, hogyan narkotizál- 
ja időszerűtlen íirlefanccal. De mind­
ebből fölharsan a majdnem vádszerüen 
hangzó kérdés: hol késik a kor irodalma? 
Bár azért megállapítja, hogy az uj rend 
ij Írója is mutatkozik. Fölsorol franciá­
kat. németeket és a magyarok közül a 
pesti Nagy Lajost és a 
iágyi Andrást.

Kassákot kihagyta, Capeket is, Toliért 
is.

Egy olasz fiatalember meghamisította ro­
mán vízumát, hogy ne kelljen idegen

adót fizetnie
Gyorsított eljárással tárgyalják le az oidrathamisiiással vádolt

fiatalember %yéí

Megalakult a kolozsvári 
Hazzamir Dal- és Kultur- 

egyesület

TT-Í K-'íift °/°W’ • -??,ví1Ií!)ei', ■1 L (A,z : A sziguranca közegei rájöttek a ha- , 1 elet tudósítójától.) Lmiho Bősei- misitásra és azonnal őrizetbevették a”
I .oMmtimmsitásr,.vetemedett tiatá'í-

Az előadásokat vita szokta követni. Én 
is vitáztam volna kérem, de az exteriőrö­
met (fordított ruha, beretválatlan arc, 
nyiratlan frizura) nem tartottam alkal­
masnak arra, hogy magamra szegeztes- 
sem a közfigyelmet. így tehát e helyen 
vitázgatok. Röviden.

1. A krizis bizonyára a háborúval kezdett 
erjedni és most (talán) rothadási szakába 
lépett. Az irodalom számára a közel két 
évtized nem perspektíva. Az irodalom 
most a háborúk reminiszcenciái után 
kezdi a forradalmakat mintázni, de ez 
napi munka és az olvasó szórakoztatására, 
vagy idegeinek megtáncoltatására ké­
szül.

2. V issza kell gondolni a kapitalizmus
kifejlődésének korára, amikor a gépek 
a dolgozók százezreit hajigálták az uccá- 
ra. Ez volt az első nagy krizis: az angol 
és német tex............

olasz gyárosnak a fia, de iskolait Ro- 
. mániában járta, néhány héttel ezelőtt 

kolozsvári Szi- | Erdélybe érkezett, hogy régi ismerő- 
I seit felkeresse.
j __ Az ifjú Boselli egy meggondolatlan 
; es könnyelmű pillanatában, hogy az 
I egyébként csekély összeget kitevő" ide- 
■ genellenőrzési adót " megtakarítsa, 
i meghamisította útlevelének vízumát 
1 fs a rendőrség által kiállított tartóz- 
’ kodási engedélvt.

embert, akinek az érdekében a kolozs-

Csütörtökön este a kolozsvári kong­
resszusi hitközség nagytermében dr 
Fischer József elnök vezetésével img 
alakult a Hazzamir dal- és kultureg ■ 
siilet.

Az alakuló gyűlésen a kolozsvári zsi_ _ Den a koiozs- I uicoon mi
vád olasz konzulátus 17 interveniálni i ag‘ értelmiségének legjobbjai jelen 
akart, amikor azonban a konzul tudó- I tek1 akik lelkesen elhatározták a 
mására jutott, hogy az okirathamisi- | zsid° dal es zene kultiválását célzó 113 
tás kétségtelenül megtörtént, az inter j egyesület e etrehivasat. 
vénei ótól nyomban visszalépett Az elnoklo dr Tischer József meg-

Bosellit a sziguranca már át is" adta nyito beszédében rámutatott a zsidó 
- "—- ' ’ • - - 1 zene fontosságára. Üdvözölte mindazo

IrO f olrilr aRT-w-.« 1—1_____ f _ 1

Lepls irarfclels november 13-án 
töltötte be 75-ik életévét

Amerika zsidósága nsm ünnepségekkel hődöl a kiváló 
vezérnek. Hiehum Szokogow méltatása

i 13-än1Ä brioullVlandtisembaeZr j go^kSSci^ S °^
!gSI8Üí, ÍmPmík-legfeaISÖbb bir?8á^nak j fzervezet Selnöklv^"'vilaÄe/

z első nagy krizis: az angol j.Jíl+’z az ,a™ankaí zsidóság egyik kiváló : 1920 júliusában Brandeis vezette a lor- 
ttil-válság. A múlt század ■> eg\ enisege es a zsidó nemzeti ott- j doni kongresszust. Ekkor azt az állásnr- történt ez és bizony elmúlt $?,n eszméjének nagy harcosa hetvenötö- ; tot foglalta el. hoev 7 pÍwhÄt'

jelentsen, melynek zászlaja alatt párt- 
árnyalatra való tekintet nélkül tömö­
rülni ők kell mindazoknak, akik hívei 

í a zsidó zenének és kultúrának.
I Az alapszabály tervezetet Brief Dá- 
i vid olvasta fel dr Vári Ákos közjegy- 
\ ző jelenlétében. Az alapszabályokat 
j elfogadták^ és az egyesület kimondotta 
; megalakulását.

Ezután megejtették a tisztikar vá-
lasztását, melyT a következőképpen a la 
kult meg:

Diszelnök dr Fischer József, elnöl 
dr Neufeld Jenőné, ügyvezető alelnöl 

, Brief Dávid, alelnökök Weinberge]
t naupi- azonb amPriiAYViÁVij UCAC1L uemciomstakat is be kell vonni a í Nándorné és dr Schwartz Lajos, fő 
Germína!- ! pon nagy ünneneltetéíZ * IV ! ?.!?ívezetbe ,és sekkel a férfiakkal együtt { titkár Izrael Henrik, titkár Simoi

közepetáján történt ez és bizony elmúlt Jj?/1 elméjének nagy harcosa hetvenötö- ! tot foglalta el, ’hogvT Palesztinában1* ér 
vagy négy évtized, mig Gerhart Haupt- j LimfnKai. Z81,doság’ főleg ■ dekelt nemcionistákat is be kell vonni a
ban J °\£ Germínal‘ 'pon nagyünnepetetéíbenr^PAtm * ^ ? szervezett»6 és ezekkel a férfiakkal együtt j titkár Izrael Henrik, titkár Simon

a TTVl rar‘^‘- magasít zsidó férfiút j*“««*«* =xekutivét alkotni „a világ ! Margit, pénztáros dr Fenichel Jó-
a kap.tai.zmus embertelensege.re. , rllut- ............... | zsidóságának bizalma alapján“. Brandeis j zesfné, ellenőr Blum Ilus, gazda Gränrótt

ag\ is arra kell kérnem, bizonyára töb- | Életpályája ; a cionista galut-nacionalizmus ellenfpló- i -fr,m p i •• i- “ /x 11 . ■
h‘“r ■" r'/lk' - ------- 1 Louis-D. Brandeis 1856 november 13-án i nck mutatkozott. 1920-ban a cionista exei I könyvtáros Goldsten

ületett a Kentucky államban levő LouE Umtiv. diszelnökévé választott ót Tatt- Emília ügyész dr Fenichel József.legyen tűre- jbek nevében is Gaál Gábori 
lemmel.

3. A válságban nem várunk üdvöt és 
világosságot az irodalomtól. Politikusok,
-öleg azonban közgazdászok, gyakorlati .  ------————l uum co jxcicscil ugyvea
emberek azok, akik az átcsoportosítás I élt- 1916-ban Wilson, az Egyesült Álla-

pcznlA-álkovA_Triók" akkori al n riL-ű RvonripinvsnL fnagy müvéhez eszmékkel szolgálhatnak. 
Gondoskodjon az irodalom főleg arról,

--unaiin/au 1CVU J-ZUUIÖ- !----------------- “‘V^v.ziunoyu V CWctöZ, tu b la UL. 1VOV6- j -j—, - . . ,
viliében. Jogi tanulmányokat folytatott és Ívelései és nézetei a cionizmusról mégis I Ezenkívül megválasztottak egy bar 
1916-ig nem is vállalt közhivatalt, hanem ol7an ellentétet keltett közötte és a cio- minctagu választmányt és egy három 
Bosztonban mint hires és keresett ügyvéd nista világszervezet majoritása között, tagú számvizsgáló bizottságot.

hogy az amerikai cionisták többsége ! A megválasztott tisztikar nevében! • vyiison, az Egyesült Álla- j az, amerikai cionisták többsége I A megválasztott tisztikar nevébe)
1R10 a °B elnöke, Brandeisnak régi jó- ; t9§l-ben állást foglalt vele szemben és * dr Neufeld Jenőné tetszéssel fogadót 
i barat,ja’ kinevezte őt Washingtonba a leg- i Weizmann mellé állott. A clewelandi cio- j beszédében megköszönte a választás
: Íelsobb hirósáo-hr.7 TT.» nista «rviilácon „ _______ r. ... 7 ^ausÄUUu} a \ uidszui.- -----= -........ fíT -ír , UL ''''“»miigLonoa a leg- , ^cue anou. a cieweiandi cio- beszédében megköszönte a választásinogy ezek az eszmek osztály-önzéstől és j íelaobb bírósághoz. Ez nagy kitüntetés nista gyűlésén a Brandeis-csoport meg- í és a zsidó zenen ártoló közönséo- támo 

magánérdektől mentesek letrvenek I volt a zsidó szánnazásu ügyvédre, akire bukott és Brandeis maga harminchat más I flSüü lül! A i umagánérdektől mentesek legyenek.
4. Uj embereket, uj érzéssel, uj világ­

nézettel, uj akarásokkal! Ezeket követe
1 azonban 
I 1917-benuezerrel, uj axarasokkal! Ezeket követe- 7, uizottsag eiere alli-

iik motorikusán a gazdasági élet várható Aotta, amely gyűjtötte és feldolgozta a 
átformálódásai. Az (aktuális) irodalom : b eketargy a I ás ok számára szükséges sta- 
- iixvpl jpn óc nv.*77n o a ix«,— . tisztikai es egvéb adatokat fí vnlf a V OVí

r,; 6.^ iULuiiveies : , , d r>idnueis-csoport meg- és a zsidó zenpnárfnló közönséo- tőmr
a zsidó származású ügyvédre, akire bukott es Brandeis maga harminchat más j tatását kérte hogv a megalakult dl1 
ián meg további kitüntetések vártak, vezető cionistával elhagyta a szervezetet 1 ff fu " »w7 ■ l

Wilson egy bizottság élére álli- és önálló cionista munkát végzett Egy ; kulturegyesulet a zsidó dalt mine 
nely gyűjtötte és feldolgozta a idő óta azonban Brandeis és barátai ismét S 5lobban népszerűsíthesse es terjeszt

figyeljen és őrizze a lényeget. A lényeg 
pedig: legyünk emberek! Egyszerűsöd­
jünk egymáshoz, mindenféle hatalmi, 
születési, pozicióbeli balitéíetet hajítsunk 
el magunktól. A jövő nem kedvez az 
efajta luxuscikkeknek.

Vagyis:
5. Amint nemrégiben olvastam Rosen­

berg Sándor rabbi sírfeliratán: „Igaz 
pap volt — mert ember volt“. Jó lenne, 
ha az irodalom ilyesmit Írna zászlajára, j 
Az irodalom függessze fel a gyűlöletet, 
az irodalom mutassa be az embert a 
maga emberiességében.

I tisztikai és egyéb adatokat. Ő volt az, aki 
I Wilsont megnyerte a zsidó nemzeti ’ ott- ' 
hon eszméjének és bizonyára Brandeis 
kedvéért tette, hogy a kongresszust lesza­
vaztatta a Balfour-deklaráció javára. 
1919-ben Wilson kinevezte barátját a ver- 
saillei békeszerződések amerikai megbí­
zottjává. Brandeis azonban ezt a meg­
bízást nem tudta elvállalni, mert a legfel­
sőbb bíróság elnöke nem nélkülözhette a 

i biróság kiváló jogásztagját.
Zsidó közügyek

Brandeis nagy elfoglaltsága ellenére 
I sem hanyagolta el a zsidó közügyeket

I hesse.az amerikai cionista szervezetben vannak * ----- 
és pedig vezetőszerepben. ’ Az alakuló gyűlés dr Fischer Józse

Szokolow jellemzése Brandeisról elnök zárószavaival lelkes hangulai 
i London, november 13. Nachum Szoko- ban ért véget.
low, a cionista ' Tágszervezet és a Jewish i________ ——_________
Agency elnöke, a jubileum alkalmából i 7í,UQ,a„ XT
méltatást közölt Louis Brandeisról A i,-, • fanalan villamoskocsik. Newyorl
cionista vezér a következőket írja: "" I P° Jelentlk: ^ewyork uccáin a napol

Louis Brandeis népünk büszkesége.

, 1 nan?ágúim ei a zsiao KozugyeKet.
Ennyi hozzászólásom lett volna a prob- Megszervezte demokratikus alapon az ame

-élttához. í rilrfl 1 >7 01 rJrtOQ n rrxr Raa-tt ~ "V ------ "
(sz. i.) ; rikai zsidóságot, úgy, hogy a békeszerző- 

I dések idején az amerikai zsidóság mint 
i hatalmi tényező léphetett fel a zsidó igé- 
' nyék megvalósítása érdekében. Még 1915-

>>J ----------------- ------x-----------

Nagy megtestesítője fajunk géniuszának 
és személye legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a zsidó emancipáció milyen hasznára 
vált az egész emberiségnek.

Tiszta lelkű ember és talpig férfi Louis 
Brandeis. Semmi önteltség, semmi affek- 
táltság, semmi alakoskodás lényében. El­
ragadóan közvetlen, szereti az életet, be­
csületes, Ítéleteiben kristályosán felül­
emelkedett. E tulajdonságoknak köszön­
heti, hogy sokan tisztelik és szeretik és 
nagyon kevesen gyűlölik. Ha gondolatai-— Újabb munkás-elbocsátások a cseh- !”Jek megvalositasa erdekeben. Meg 1915- nagyon kevesen gyűlölik. Ha gondolatai 

szolvákiai Skoda-müveknél. Prágából je- en 7,ozgalmaf indított egy demokratikus val nem is tud meggyőzni mindig bennün- 
ientik: Csehszlovák gazdasági körökben ame^lkai zsidó kongresszus összehívása két, élete példájával a szivünket minden-

........................... ■ erdekeben. A háború végén ez a kongresz- kor megnyeri. Brandeis a vilájr zsidóság
SZUS összeült és meg lehet állapítani, --1------ ------ ’ ’ • - ia? zsmosaga-a Skoda-müveknél történt újabb munkás­

elbocsátások nagy konsternációt keltet­
tek.

; ban megjelennek az első zajtalan villa 
moskocsik, kerekeiken gumiabroncsokká 
s egész felépítésükben aszbeszt- és gumi 

I párnázással.
i — 12 évi kényszermunkára Ítéltek eg: 

párizsi milliomost. Párizsból jelentik 
Kétnapos tárgyalás után a párizsi esküd 

■ bíróság tegnap este hozta meg ítéleté 
Jean Houyet párizsi milliomos bünperé 
ben, aki ez év tavaszán féltékenységbő 
meggyilkolta barátnőjét, Robida varró 

F nőt. A párizsi esküdtbiróság bűnösnél 
mondotta ki a millomost és a verdik 
alapján a biróság 12 évi fegyházra Ítélt* 
a gxúlkost.

JAVUL A HELYZET, ha dolgo­
zunk és tanulunk. Csekély összegek- , 1T ,,,
éri jó könyveket, kap a Lepage-antik- hon pr°klamalasaban nagy szerepet ját-
váriumban Kvár Kérien i^vzéket 6zRtt; Brandeis ma^a a Balfour-deklaráció -2--1 -VarL ^erien jegyzéket, előkészítésében és megformulázáéában

közvetlenül ie közreműködött.

hogy Brandeis sokban hozzájárult a kong­
resszus révén ahhoz, hogy az amerikai 
zsidóság jelentősége világpolitikailag ki­
domborodott. Meg lehet állapítani azt is, 
hogy ez a szervezet a zsidó nemzeti ott­
hon proklamálásában nagy szerepet ját-

nak egyik nagy alakja, Amerikának méltó 
nagy gyermeke, aki a demokráciának 
óriási szolgálatokat tett. Amióta él, min­
dig is védője . volt a munkásoknak az 
igazságtalan kizsákmányolással szemben. 
Az egész amerikai nép fantáziáját foglal­
koztatja nemes egyénisége. A Brandeis 
név már szimbólummá vált Amerikában. 
Kívánom, hogy életének alkonyát a cioui 
szeretet harmóniája lengje át“.

OllA
GUH
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a nemi 
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Mi készül és mi történik a belpolitikában ?

Maniu Gyula Kolozsváron tárgyal a 
nemzeti parasztpárt elnökségének 
kérdéséről

Dúca hangsutyosta a párizsi újságírók elölt, hogy Francia- 
o.szag és Románia között ma is a legjobb viszony áll 
fenn. A költségvetés megszavazása után aktuális lesz a
kormány-változás kérdése

: a tiszt um;- va- 
tkezokéj;.]>t-n o La­

er Jí zse í. - .n,, i* 
Igvv ;.-]n*V*r 

ger
Ivartz Lat ~. : i- 

titkár Síit. •••:!• 
Ir í enichel Jo—
II
[ztottak egy hár­
ít - - árom

is neve
I asel fogadott 
ute a vu.iaszti’.'4 
közönség támo- 

I megalakult dal­
es It mine
Ft? é- 'erj-'ZT-

I Fi.-élior József 
likes hanenilat-

B tun rest/-Bukarest, november 13. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Dúca 
volt belügyminiszter, a liberális párt 
vezére három heti párizsi tartózko­
dás után tegnap este elhagyta Fran­
ciaország fővárosát. Elutazása előtt 
fogadta a francia sajtó képviselőit, 
akik előtt rövid nyilatkozatban szá­
molt be impreszióiról. Dúca kijelen­
tette. hogy Franciaország és Romá- 

ia között tartós barátság áll fenn. 
Amennyiben a két állam között fel­
merülnének politikai természetű ne­
hézségek. úgy azokat kétségtelenül 
könnyen fogják el i mi na In i a két ország 
vezetőinek szívélyes jóindulata és ba­
rátsága.

Az összes pártok szorosan a 
trón körül sorakoznak fel és 
szeretik a kisebbségeket

A romániai helyzetről szólva, ki­
létté. hogy az öszes politikai pár 

l"k szorosan a trón mögött sorakoz­
ik tel. A pártok békés együttmükö- 
[dést kiváltnak létesíteni az etnikai ki 
I - ikkel. A kormány legfőbl 
Londját ma a költségvetési egyensúly 
i reállitása és biztosítása képezi. 
Románia gazdasági és pénzügyi ter- 
pFszetü nehézségei csakis nemzetközi 
viszonylatban oldhatók meg. Epnen 
I i'-rt Románia teljes határozottsággal 1 
nmogat minden olyan nemzetközi meg 

ozdulást. amely a válság leküzdésére 
rányul. A külpolitikában a román 

'.ormány a tradíciókhoz híven min- 
!<mí el fog követni a Franciaország- 
.';!l való baráti kapcsolatok ápolása 
[relékében., Egyébként a román külpo- 
tika a béke. a biztonság s a béke- 
b-rződések fenntartásának szolgála- 
pban áll.
I A ..Temps“ ugyancsak hossszabb nyi- 
Itkozatot közöl a liberális párt vezéré­
ig Duca elmondja, hogy barátait láto- 
ytta meg Párizsban s mindenütt sok 
egéitéssel találkozott Románia ügyei 
an-; Franciaország bál-mikor biztosan 
amit hat Romániára. A román kormá- 

yok azon lesznek, hogy ápolják a baráti 
ipcsoiatokat, amelyek a két országot 
■.máshoz fűzik.

A kormány a kis pártok felé 
orientálódik

I bucurest i-Bukarest, november 13. Poli­
pjai körökben származó értesülések sze- 

I- - az utóbbi időben közeledés észlel- 
p-f y kormány és a kispártok vezetői 
Fott- Egészen bizonyosra veszik, hogy 
I költségvetés megszavazása után a beí- 
t !ükai életben változások fognak be- 
f-oetzezrii. Nem tartják lehetetlennek, 

újabb átmeneti kormány fog ala-

: kulni, amelyben néhány személyiségen 
kívül a kispártok képviselői is részt- 
vennének.

Maniu tanácskozásai Popoviciu-
val és Vaida Sándorral

^ Cluj-Kolozsvár, november 13. Maniu 
Gyula néhány nap óta Kolozsváron tar­
tózkodik. A volt miniszterelnök tegnap 
hosszasan tárgyalt Popoviciu Mihállyal, 
aki informálta Maniut a kormány pénz­
ügyi terveiről és a parlament elé kerülő 
gazdasági és pénzügyi természetű törvény 
javaslatokról. Ezenkívül beszámolt a volt 
pénzügyminiszter a nemzeti parasztpárt­
ban történt eseményekről is. Maniu 
hosszasan tárgyalt Vaida Sándorral és 
Popoviciu Mihállyal, a nemzeti paraszt­
párt elnökségének kérdéséről, amelynek

megoldását egyre inkább sürgetik. A 
Madgearu—Joanitescu-konfliktus kirob­
banását ugyancsak arra vezetik végső- 
fokon vissza, hogy a nemzeti paraszt- 
párt éléről hiányzik egy megfelelő tekin­
téllyel rendelkező pártvezér. Ezenkívül 
pedig félő, hogy ha a belpolitikai válto­
zások aktuálisak} lesznek, a nemzeti 
parasztpárt nélkülözni fogja azt a veze­
tőt, akire szüksége van.

A nemzeti parasztpárt hajlandó 
a liberálisokkal tárgyalni

Maniu kolozsvári tárgyalásainak eddigi 
s eredménye ismeretlen. A volt miniszter- 
■ elnök holnap visszautazik Badacsonyba, 
j Egyes verziók szerint a kolozsvári meg- 
j beszélések során felmerült az a kérdés is,
; hogy lehetséges-e együttműködést létre­

hozni a liberális párttal a kormány meg­
buktatása érdekében. Ezzel kapcsolato­
san illetékes helyen kijelentettték, hogy 
a nemzeti parasztpárt hajlandó ebben a 
kérdésben a liberálisokkal tárgyalásokat 
folytatni.

Madgearu uj pozíciója 
Bucuresti-Bukarest, november 13. A 

nemzeti parasztpárt központi vezetősége 
tegnapi ülésén elhatározta, hogy a párt 
bukaresti és ilfovmegyei szervezeteit Mad­
gearu volt pénzügyminiszter elnöklete 
alatt egyesitik. A pártvezetőség eszerint 

I Madgearunak adott igazgat D. R. Joa- 
I uitescu volt belügyi alminiszterrel szem- 
I ken, aki követelte, hogy hagyják meg to- 
f Y,abbra is az ilfovmegyei szervezet élén. 
j Ebből a kérdésből kifolyólag tört ki Mad- 
I gearu és Joanitescu között az ismert kon- 
I fliktus, amely csaknem veres kimenetelű 
I párbaj o kozója lett. Joanitescu és hívei 
I elégedetlenek a határozattal. Nincs ki­
zárva, hogy emiatt ki fognak lépni a nem­
zeti parasztpártból.

Konfliktus a liberális pártban
A Cuvántul értesülései szerint a libe­

rális párt kebelében súlyos egyenetlensé­
gek támadtak. A békétlenkedők élén dr. 
Costinescu szenátor, volt fővárosi polgár- 
mester áll, aki Dúcát nem szívesen látja 
az elnökségben. A lap sezrint amennyiben 
dr. Costinescut kizárnák a liberális párt­
ból, úgy ez néhány öreg liberálissal egy 
harmadik liberális pártot alakitana.

Megrendült a csernovecnek, Szovjet 
Oroszország valutájának árfolyama

Egyes ssowjelcroszorsiági trösztök a cserekereskedésre tériek ét
Riga,' november 33. A csernovec ár­

folyamának hanyatlása súlyos követ­
kezményeket vont maga után. Az 

orosz valuta megszűnt az árak érték­
mérő eszköze gyanánt szolgálni. Szá­
mos szovjetvállalat elhatározta, hogy 
a kereskedelmi életben a cserekeres­
kedelemre tér át. így például a gabo­
natröszt gabonával vásárol gépeket a 
mezőgazdasági géptröszttől.

A csernovec áresése energikus intéz 
kedesekre késztette a szovjetkor­
mányt, amely kénytelen volt már csak 
azért is közbelépni, mert a lakosság 
élelemmel való ellátását az áremel ke 
dések következtében komolv veszedo- 
lem fenyegette. A népbiztosok tanácsa 
dekrétumot adott ki, amelyben kény- 

I szerárakat állapítanak meg az összes 
1 főbb élelmezési cikkek számára. Azo­

kat, akik a kényszerárakat nem res­
pektálják, a GPU mellett működő sta 
tariális bíróság elé állítják. Krilenko 
igazságügyi népbiztos szigorú rende­
letben figyelmezteti az érdekelteket, 
npgy a , csernovec árfolyamát respek­
tálják és ne távolítsák el a kereske­
delmi forgalomból, mert ez az eljárás 
súlyos károkat okoz Szovjet-Oroszov- 
szág pénzügyi életének.

Megnyílt az amerikai cionisták évi konferenciája

Borah szenátor felhívást intézett az amerikai 
cionista konferenciához

a Pro Palesztina kemmitée sürgős megalakítása érdekében

h ZsldOnö 
Mcskönp

1000-né több kitűnő re- 
cePt A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

ÄRA: 300 LE

^ 8 P h a t ó az 
KELET könyvosztályában

Newyork, november 13. A napok­
ban nyílt meg Atlantic Cityben az 
amerikai cionista szervezet 34. évi 
konferenciája. Julian W. Mack fő- 

I bíró nyitotta meg a konferenciát, a me 
: lyen mintegy 500 delegátus jelent 

meg az Egyesült Államok különböző 
részeiből.

A Mac-Szold és a Lipska csoport 
között, hetekkel ezelőtt létrejött béke­
egyezmény ellenére is, a konferencián 
még teljes bizonytalanság uralkodik 
a vezetőség kérdését illetőleg. Egyelő­
re még senki sem tudja, hogy ki ke­
rül az amerikai cionizmus élére.

Emanuel Neumann, a cionista exe­
kutive tagja, a plénum előtt felolvasta 
Borah szenátor, az amerikai szená­
tus külügyi bizottsága elnökének a 
konferenciához intézett levelét, amely 
ben energikusan sürgeti az amerikai 

Pro-Plesztina-komitéé megalakítását 
és a maga részéről hangsúlyozza, 
hogy a Komitéé munkájában a leg­
aktívabban fog résztvenni.

E. Neumann ezután ismertette azo­
kat a tárgyalásokat, amelyeket Wash­
ingtonban folytatott a kormány tagjai 
val, valamint a tudomány és a gaz­
dasági élet vezetőegyéniségeivel, akik 
magukévá tették az amerikai Pro Pa­
lesztina ügyét és annak megalakításá­
ra megtették a kezdeményező lépése­
ket. Neumann jelentésében kiemelte 
Borah szenátor levelének azt a pasz- 
szusát, amelyben a Pro Palesztina ko- .

mité főfeladatát abban jelöli meg. 
hogy: „A palesztinai információkat 

a, közvélemény széles köreiben ter­
jessze és a cionista mozgalom lendüle 
tét felfokozza“.

Neumann ezután Brandeis főbíró­
val, Washingtonban folytatott tárgya 
lásait ismertette, majd a cionizmus 
mai politikai helyzetéről tartott nagy 
vonalú referátumot és annak perspek 
tiváiról a legnagyobb optimizmussal 
nyilatkozott,, különösen a Passfield-po 
üti ka bukására való tekintetei.

Jelentésének további részében közöl

te, hogy az Egyesült Államokban egy 
palesztinai gazdasági irodát állítanak 
fel, amely információkkal fogja ellát­
ni mindazokat, akik Palesztina iránt 
érdeklődnék és a kivándorlást is elő 
fogja mozdítani. Felhívta Amerika 
cionistáit, _ hogy embereket küldjenek 
ki Palesztinába és hangsúlyozta, hogy 
az amerikai cionista szervezet egyik 
főfeladata kell hogy legyen ezer ame­
rikai zsidó család letelepítése Paleszti 

i nában. Az amerikai bevándorlók nagy 
! mértékben fognak hozzájárulni az oí- 
! szao fejlődésének előmozdításához.

A tlghlnal parton lelőttek egv 
szovjet kurírt a határőrök

Ä lelőtt kurír fontos informativ anyagot akart Moszkvába számtani
Bucuresti-Bukarest, november 13.

A tighinai határőrök tegnap este ar­
ra letek figyelmesek, hogy fekete kö­
penybe burkolt férfi csónakot indit el 
a Dnyeszter romániai partjáról s az 
orosz part felé igyekszik. A határőrök 
megállásra szólították a titokzatos fér­
fit, ez, azonban tovább evezett, mire a 
határőrök sortüzet adtak. Az egyik 

golyó eltalálta a szökevényt, aki hol­
tan bukott le a esolnakba.

A határőröknek nagy erőfeszítések árán 
sikerült a csolnakot megkaparintani, mi­

előtt azt a vi-z a túlsó partra sodorta 
volna. Kiderült, hogy a szökevény, akit 
lelőttek, szovjet kurír és igen pontos meg 
bizatással járt Romániában. Az is meg­
állapítást nyert, hogy a lelőtt kurír 
egyike volt a Konstansában röviddel ez­
előtt leleplezett orosz kémszervezet veze­
tőinek. A kurír fontos informativ anyagot 
akart a G. P. U. kezeihez juttatni.

HTRDERREN AZ DJ FFLFTRtrt 
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE
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Gazdasági krízis a régi zsidó 
világban

„Az újabb nyomorúság elfeledtetik a 
régieket“ mondták bizonyára bőséges ta­
pasztalatok alapján a talmud bölcsei es 
mondhatja keserves küzdelmei kozott a 
mai világkrizisben a legtöbbet szem edo 
zsidóság. Van azonban, hogy az ember azt 
mondja: no ilyesmi még sosem volt! Té­
vedés. Volt bizony akárhányszor, de az 
egyik ember elfelejtette, a másik meg so­
sem tudta.

Elnyomásra, szenvedésre, nyomorúságra 
a zsidóságnak nem kell a szomszédba 
menni példáért, adatokért; de' már az 
ókorban, mikor még saját földjén lakott 
és főleg ősi foglalkozása után élt, egy 
olyan gazdasági krízisen ment át, mely 
rendkívüli intézkedést váltott ki, akai- 
csak napjainkban.

A zsidóság mig saját országában iit, 
földművelő, baromtenyésztő nép volt. Ipar 
és kereskedelem nem volt kenyere. A ki­
rályság kezdetén Saul idejében pl. egyet­
len fegyverkovács sem volt az országban 
(a megelőző korban, az elnyomó filiszteu- 
sok nem engedték, nehogy fegyverkezhes­
senek — akárcsak napjainkban csi­
nálják!) —, úgy hogy csak a királynak 
és fiának volt rendes fegyverzete. Tálán 
még gyöngébben állott a keresekdelem, 
amit le is néztek. A zsidó asszony a gy ol 
esőt, az övét. amit házilag készített, 
eladta a „kanáninak“, — olvassuk a Pél­
dabeszédek könyvében, a derék asszony 
dicséretében. Mint ahogy most mondják, 
hogy eladnak valamit a zsidónak“. A ke­
reskedelmet Izráel országában az őslakó 
kanániak űzték és arra fogták — joggal, 
vagy oknélkiil — mindazt, amit később a 
kereskedő zsidókra kentek. „Kánaánnak 
kezében csalfa mérleg van, kifosztani sze­
ret“ — panaszkodik Hósea próféta a 
VIII.-ik polgári időszámítás előtti század­
ban és három századdal utóbb, még a 
legutolsó próféták, egyike. Zechárja, azon 
véleményének ad kifejezést, hogy majd 
az eljövendő boldogabb időkben a többi 
között „nem lesz kanaáni (kereskedő) 
többé az örökkéváló házában.“ (Amihez 
nagyon is hasonlít a későbbi keresztény 
elbeszélés a kufárok kiűzéséről a jeruzsá- 
lemi templomból!)

A bibliai zsidóság, mint látjuk, nem

Irta: Dr. Lővy Ferenc
pénzekkel dolgozó pénzintézetekről van 
szó, amelyek akkor nem léteztek, hanem 
szívességi, baráti kölcsönről, amelyet a 
megszorult vagy tönkrement ados nem 
tudott megfizetni s amelyről a hitelező

sokat, talán mindent megmagyaráz. HiV 
1 lél, a türelméről hires Hillél patriareha,
! aki tudása, jámborsága által a zsidó val- 
I lásos élet legfőbb irányitója lett, egy ad- 
! dig példátlan lépésre határozta el magat.
; Látva a gazdasági krízist, melyet a bib- 
liai elengedési év törvényének szószerinti 
betartása okozott, egy uj, ismeretlen in­
tézményt teremtett meg, mely minden for- 

' maság és látszat megóvása mellett a bib­
lia egy parancsának érvénytelenítését pe­
csételte meg. Csak ha szemelőtt tartjuk,

tudott megfizetni s amei^oi a -^ zgidó -felfogás szerint az isteni tan
akarva nem aka , " ® szeren. js annak minden egyes törvénye, minden
is mondott hacsak nem akarta a ®z megdönthetetlen és megval-
csetlen ! tolhatatlan, csak úgy tudjuk sejteni, mi-
a m, ' , , ,nai. eladni Tehát az ? csoda rémes gazdasági válság lehetett ak-

; kor Palesztinában, ha a vallásos élet leg-
vág a rossz tréfához, vagy aki évi zárlat­
kor leírja és törli a behajthatatlan adós­
ságot, hogy ne éktelenkedjék ott hiába, 
mint tényleges vagyon. Csak az eljárás 
formája volt szebb. Páratlan humanitás 
nyilvánul meg e törvényben, de azt is 
szemelőtt kell tartanunk, hogy a biblia

az elengedési törvényben, melynek kihatá­
sát vagy hasonmását látjuk most a bib- 
liás Amerikai Egyesült Államok elgondo­
lásában, mely a lehetetlen gazdasági vál­
ságban szenvedő európai országoknak mil­
liárdos adósságokat akar elengedni (amit 
különben aligha tudna valaha is egészen 
behajtani). Hogy lesz-e valami a tervből, 
azt most. senki sem tudja még; de ha 
igen. úgy az ősi zsidó eszme megvalósulá­
sát érjük meg.

Az élet és gyakorlat azonban tulteszi 
magát minden törvényen s hiába intett 
a biblia, nehogy alávaló gondolat (jel­
lemző a bibliának e szokatlan és erős ki­
fejezése!) támadjon az emberben, hogy 
közeledik a hetedik, az elengedés éve és 
odaveszhet a kihitelezett összeg, mert az 

i ember elsősorban mégis csak a saját ér- 
' dekére gondol és kifogást keres és talál- 
hogy ne kelljen kölcsönözni. Időszámitá- 

j sunk előtti első században Judea római 
i fennhatóság alá került, önállósága csak 
I látszólagos volt és Róma kénye-kedvétől 
: függött. Ezzel kapcsolatosan a zsidóság 
I természetesen belesodródott a római világ 
I birodalom komplikáltabb életmódjába.
I A biblia évezredekkel megelőzve korun- 
! kát, hathatósan gondoskodott a kisbirtok, 
, vagy hogy mai nyelven szóljunk, a pa- 
' rasztbirtok védelméről, mert hiszen Ju-

főbb őre és irányítója, bár törvényes for­
mák betartásával, de mégis kénytelen volt 
a „proszbol“-intézményt megteremteni a 
társadalom javára (mipné tikun háolám).
Proszbol nem zsidó szó, hanem mint hang- ( _
zása rögtön elárulja, görög eredetű. Még , hogy a Hillél

tartó formula. Szó szerinti jelentése kb. 
hozzátevés, kikötés. Célja, rendeltetése 
az volt, hogy ha valaki nem akarta, hogy 
követelése a hetedik, az elengedési évben 
megsemmisüljön, úgy a ,,Bész Din“ (tör­
vényszéki előtt egy proszbolt iratot, 
amely okmány erejénél fogva követelése 
az elengedés évében nem semmisült meg, 
hanem tovább is érvényben maradt. Ide­
gen szó, a héberben nem volt rá kifejezés 
(és Hillél bizonyára, ha tudott volna sem 
akart rá hébert teremteni) és idegen in­
tézmény maradt a proszbol, de szükség 
volt rá, akkor is, később is, különösen a 

■ Hadrián császár idejében támadt zsidó 
< üldözés korában és a zsidó gazdasági éle- 
! tét kimentette vele a válságból, ha min- 
j gyárt a bibliai törvény szószerinti értel- 
; mének rovására is. Magáról a proszbol- 
; ról már a Talmudban is eltérők a vélemé- 

nyék, úgyszintén Maimuni (Rámbám) és 
j Rási, a talmudi törvények legfőbb magya- 
I rázói sem egyeznek egészen, de tény.

létesített intézmény

újabb időkben felfedezett ókori egyiptomi 
papiruszleletek alapján megállapította, az 
alexandriai görög-római joggyakorlat min 
tájára alkotott, természetesen a zsidó vi­
szonyokat és bibliai törvény szemelőtt

, masztó krízis leküzdésére.
' A szükség ugyanis nemcsak törvényt 
bont, hanem törvényt teremt is. Rendkí­
vüli idők, rendkívüli intézkedéseket szül­
nek. A múltban is igy volt, ma is igy van.

Franciaország felettjs,meg- 
kondull a munkanélküliség vész­

harangja
Az uionnan megnyílt parlament a munkanélküliség kér­

désével foglalkozik

VJ KELET md 
bánsági ssi<| 

Főszerkesztő: 
yfields **erkesj 

Bakaresti 
Hátszeg! Ernő.] 

jkfceink ntánnyol 
megjelölésével

Párizs, november 13. A törvényhozás 
őszi ülésszaka ma megnyílt. A kamarában 
a napirend megállapítása ügyében támadt 
vitában Laval felvetette a bizalmi kér­
dést s 311 szavazattal 272 ellenében meg 
is szerezte a többséget a kormány napi­
rendi javaslatai számára. A francia kül­
politika felett a vita kedden kezdődik. 
Addig a kamara a munkanélküliség kér­
désével és mezőgazdasági javaslatok tár­
gyalásával fog foglalkozni. Laval be­

jelentetne, hogy a hivatalos lap pénteki 
I száma kormányrendeletet közöl a munka- 
I nélküliek támogatásáról. A segéiyössze- 
\ gek felét az állam adja. A kommunisták-1 

nak a parlament előtt tervezett mostre- 
tüntetését a rendőrség betiltotta s rende­
letének érvényt is szerzett.

Párizs, november 13. Valószínű, hogy 
rövidesen be fogják tiltani külföldi mun­
kások munkavállalását.

még kevésbé kereskedő nép. , dea elsősorban agrárállam volt. Ezt cé-
__ . ... , 1 •, 1 1 A. •• A«,-,« wiAltrviAV ovfolmO-volt iparos 

nem is foglalkozott kölcsön- és hitel­
ügyekkel. Sőt a biblia egyenesen akadá­
lyozza és tiltja a kamatvevést. „Midőn 
elszegényedik testvéred, ne vágy tőle ka­
matot (pénzben), vagy többletet (gabo­
nában),,. A talmud meg annyira megy, 
hogy a kamatot szedővel szemben még azt 
is megengedi — amit különben a legna­
gyobb bűnnek tart —, hogy beárulják az 
elnyomó ellenséges hatóságnál. Természe­
tesen akkor még nem voltak pénzintéze­
tek, sem kölcsönvett pénzzel nem csinál­
tak üzleteket, nem alapítottak vállalato­
kat. Megszorult emberek kisegitéséről volt 
szó és a hitelező heverő pénzét nem te­
hette kamatozásra pénzintézetbe, sem más 
ként nem értékesithette. Ha tehát fele­
barátjától kamatot vagy többletet vett 
volna, úgy az megszorult embertársának 
jogosulatlan kizsákmányolását jelentette 
volna.

Van azonban a bibliának ebből kifolyó­
lag egy csodálatos parancsolata, melyhez 
hasonlót egyetlen más törvénykönyvben 
sem találunk és ez a „sömita“ az elengedés 
törvénye. „Hét év után tégy elengedést“. 
Ez az elengedés módja: engedje el minden 
hitelező az adósságot, amit hitelezett fele­
barátjának. Óvakodjál, nehogy alávaló 
gondolat támadjon szivedben mondván : 
közeledik a hetedik év, az elengedés éve 
és nem adnál szűkölködő testvérednek, az 
pedig majd kiált ellened az örökkévaló­
hoz és vétek lesz rajtad“. A hetedik — a 
szombat — esztendőben magától elévült 
mindennemű adósság a régi Izráelben. 
Itt megint nem a részvényes és betét-

lozza a jóbél törvénye, melynek érteimé 
ben a jubileumi (ötvenedik) évben a föld­
birtok minden válság nélkül visszaszál- 
lott eredeti tulajdonosának, illetve tör­
vényes örököseinek birtokába, ami egy­
felől meggátolta a nagybirtokok keletke­
zését, másfelől a nagy néptömegek föld­
nélküliségét tette lehetetlenné. Ennek a 
nehéz kérdésnek megoldása foglalkoztatja 
ma is az egyes, de különösen az agrár­
államokat; ezért csinálják több vagy ke­
vesebb (fájdalom, inkább kevesebb, mint 
több szerencsével) a különböző agrár­
reformokat. A kisbirtok védelmére és a 
szegény ember teljes elszegényedésének 
meggátolására szolgál az elengedés éve, 
mely a kisembert megóvta a nincstelen- 
ségtől, a társadalmat a mindenreképes., el­
keseredett elemektől. Ez be is vált, mig a 
zsidóság önálló, független és homogén 
nép volt és mig a vallási és állami tör­
vények között nem volt ellentét, azonban 
nem volt fenntartható a római uralom 
alatt.

! Talán nem tévedünk, ha azt hisszük, 
hogy ekkor jelentkezett a zsidóság gazda­
sági életében először mint akadály a val­
lás. A rómaiak, még ha néha kénytelenek 
voltak is a hetedik, vagyis a szombat­
évben, midőn nem volt aratás, az adót 
mérsékelni vagy részben elengedni, de 
magában a gazdasági életben általában is 
katasztrofálisnak mutatkozott a bibliai el­
engedési év. Nincsenek részletes feljegy­
zéseink és adataink az egyes tényekről, 
de egy különös rendelet reflektorfényt vet 

akkori zsidó gazdasági krízisre, mely

Az aradi pénzügyigazgatóság 
egymillió leles hiánya

Az elcserélt pénzkötegek. Titokban folyt a nyomozás a hiány fel 
derítésére. A minisztérium leiratban tudatta, hogy 

a millió lej megkerült
Ai'ad, november 13. Az aradi pénzügy- 

igazgatóságon érdekes ügyben folytattak 
nyomozást a legnagyobb titokban. A fő­
pénztárban ugyanis az elmúlt héten a 
szokásos napi zárlatnál egy millió lejes 
hiányt fedeztek fel. A hatalmas összeg 
hiánya csak ugv volt elképzelhető, hogy 
a főpénztár valakinek a kifizetésnél téve­
sen utalta ki ezt az összeget, oly módon, 
hogy magasabb értékű pénzcsomagot ad­
tak át részére. A nyomozás a késő éjjeli 
órákig tartott, azonban semmiféle pozitív 
eredménnyel nem végződött. Most azután

fordulat állott be, amennyiben a pénz-l 
ügyminisztérium leirata érkezett Aradra, 
amelyben közölte, hogy a beszolgáltatott] 
pénzkötegek közül kettő volt, amely 1000| 
lejeseket tartalmazott kétmillió lej érték­
ben, mig a kísérőlevélben a két csomag) 
csak 500 tejeseknek volt feltüntetve egy­
millió lej értékben. Innen származott tej 
hát az egymillió lejes hiány, amelyet 
pénzügyminisztérium fedezett fel s ame-l 
lyet az aradi pénzügyigazgatóság javára] 
könyveltek el.
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rnek jó gondol!

Egy ügyvéd agyonlövéssel fenyegeti a 
magyar államférfiakat

A bécsi rendőrség őrizetbe helyezte a fenyegetőző ügyvédet
i Ítélte Buday Kálmánt, melyet a vizsgálati 
' fogsággal kitöltöttnek vett és igy szabad-

az

A régi jelszót:
százért egy milliót_csak 

Zsidó Kórházsorsjegy- 
gyei válthatja valóra

Budapest, november 13. Buday Kálmán 
volt pécsi ügyvéd, akit az ügyvédi ka­
mara felfüggesztett ügyvédi praxisának 
gyakorlásától, külföldről egyre-másra 
küldi a fenyegető leveleket a magyar 
igazságügyi hatóságokhoz, melyekben kö­
veteli, hogy a hatóságok vonják vissza 
felfüggesztését. Egyik nemrégiben kelt 
levelében azt a bejelentést tette, hogy az 
első magyar államférfit, aki Bécsbe fog 
érkezni, agyonlövi.

Pár nappal ezelőtt egy magyar delegá­
ció Bécsbe utazása alkalmából a fenye­
getőző ügyvédet a bécsi rendőrség letar­
tóztatta és ekkor egy töltött revolvert 
találtak nála. Magyarország ekkor kérte 
Buday kiadatását, az osztrák hatóságok 
azonban most egy végleges átiratot kül­
döttek a magyar igazságügyminisztérium 
hoz, amelyben bejelentették, hogy Buday 
Kálmánt nem adják ki, mivel cselekmé­
nye politikai jellegű. A bécsi törvényszék 

: mai tárgyalásán egy hónapi fogházra

lábra helyezte.

ORVOSI KÖNYVEKET olcsón ve 
hét a Lepage Antikváriumban, Cluj- 
Kérjen jegyzéket!

2 lejbe kerül egy borotválás

“IDEA L“
késnélküli borotváló porral, amely 
dűli kipróbált és elismert hygienikrt 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minő? 
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátotW. -- «e„ima v 
borotváló port V« krg.-os csomagolásban -a összes vol. 
___ 1„ C Áa OIIlíl: lŐ-en, V£i
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Fasisztaellene
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ó fasiszták vasi 
A bódé összedől
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Felhívás a kolj
A Habima uj

uuiuvvdiu /I me- V" ~~~~—O  .
amely 5 borotválásra elegendő és air-ei. 
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készn0' 
nél: Reszling József borbély Cluj, Re- 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattö“
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HÍREK
l'J KELET as egyetemes erdélyi és 

báut-ágí csidóság napilapja 
főszerkesztő: Dr. Marton Érné 

felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Eátszegí Ernő, 8tr. Cobálccsca 64, 
íkkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Egv volontör keservei

?dezet

jen a pen>.- 
-err Aradra, 
szolgáltatott 
amely 1000 

ió lej érték­
tét csomag

■pretVe 0CfV-
arm azott te­

amelyet 3
: fel 5 ame- 
tO'ii'f javára

Szín: (I szerkesztősen, ahol az utolsó 
italnál az utolsó helyet foglalom el 
s az utolsó tollal a legutolsó és ura­
soktól levetett híreket vagyok hi- 
(itra megírni. Azonban nagyon té­
linek. akik azt hiszik, hogy panasz­
olom. Dehogy is! Hiszen olyan jó itt 
liii! Olyan jó a nagyok között ténfe- 
,l)i!Í es ellesni, amint viccelődve és 
•i poriakra odasenézve, könnyedén 
\:zúk ki a kabátjukból a vezércikke­
it a megoldott problémákat és mi- 
■ynnást. Ezenfelül humor is van ben 
ük: istenadta, vagy istenneadta vol- 
r; humor. amivel akkor és úgy végez 
i; ki mindenkit, amikor akarnak, 
(jgijok <">k, le a kalappal, mikor velük 
-■szélt"!:, fi közönséges halandó em- 
erh: hivatalnokok, diplomások, vagy 
'Árki mások, lm hogy jövök én ah- 
c, hogy egyszerit, ingyenes volon- 

:■ mrt az ói nagyságukat bíráljam 
rif indám én mi az ói forszuk, amivel 
itiflenr> riposztozni tudnak és minő 
iszorkóuystíggal találják ki előre azt 
iát csak egy félórával később fog­
ói nmndani. Helyesebb, ha az egészet 
'"mik csinálom. Az ember legyen 
yekrő. Mindenekelőtt a szórakozott- 
í/ot ós a feledékeny séget kell elsa- 
titanom. Azt hiszem ebben a tekin­
theti minden rendbe megy, mert mi- 
rr ma huzalról eljöttem, a bucsuzás- 
tl fó védésből az öcsémnek csókoltam 
'tét és az anyáimat vágtáin hátba. 
v már a ruha is elég rendetlenül áll 
[Ham, majdnem agy, mint Rajtuk, 
üknek minden olyan mindegy.
A stílusommal azonban már egy kis 
j vau. Nem mondom, jól hat néha. 
ember idegeire az írógép egyhan- 

I kattogása, az ajtócsapkodás, az a 
ynóik üli csipkedés, a mivel a k allé­
ik egymásnak kedveskednek, sőt 
’g a telefon is direkt stilizálásra 
szl^t. Am bármennyire is békés és 
endes állat vagyok, a, rádió ellen 
égis 'muszáj felszólalnom. Igen, róla 
szélek, erről a gyilkos és világbo­
rúidé) gépről, amitől már nincs nyug 
m se reggel, se délben, sőt éjszaka 
in.

áh.szóljanak araim, hogyan lehet 
pu lármában dolgozni, mikor még

Dührohamában hat embert megölt, ötöt 
súlyosan megsebesített egy bolgár 

testőr-őrmester
Szófia, november 13. A bolgár bűn­

ügyi krónikában páratlan események 
színhelye volt tegnap este a Szófiá­
tól néhány kilométerre fekvő Cuma- 
riea község. A közsékben tegnap meg 
jelent Libaroff Zdarco, a királyi test 
őrség egy volt őrmestere, aki *" vala­
milyen^ oknál fogva összekülönbözött 
a község volt elöljárójával. Kölcsönös 
szidalmak után Libaroff eltávozott ;i 
községből és visszatért Szófiába, ahol 
bosszútól égve magához vette revol­
verét. tőrét és azokkal elment Cuma- 
rica községbe, hogy a volt elöljárót fe 
lelősségre vmja. A községbe érkezve 
nyomban nagy botrányt és veszeke­
dést rögtönzött. Leírhatatlan tumul­
tuózus jelenetek után Libaroff őr­

mestert olyan dühroham fogta el, 
hogy revolverével a községbeliek kö­
zül hat lakost megölt, mig másik ötöt 
súlyosan megsebesített.

Áldozatai közül többeket egy a hely 
színén szerzett balta csapásaival vég­
zett ki a megvadult őrmester, aki tet­
tének elkövetése után megszökött és 
még mostanáig nem tudták felkutat­
ni. Elfogadására nagyobb csendőrkii- 
lönitményt és ötven rendőrt küldtek 
ki. Megállapítást nyert, hogy Liba­
roff visszaeső bűnös, mert már koráb 
ban is elkövetett egy bűntettet, ame­
lyért azonban nem töltötte ki bünte­
tését, mert megkegyelmeztek neki. A 
borzalmas bűntény egész Bulgáriá­
ban nagy izgalmat keltett.

— MA ESTE LESZ A KOLOZSVÁRI 
ZSIDÓ DIÁKOK MENZA-ESTJE. A ko­
lozsvári zsidó egyetemi ifjúság ma este 
rendezi második tánccal egybekötött 
teaestélyét a Diákmenza (Sír. Doroban- 
tiior 11.) összes termeiben. Az estély 
iránt széleskörű érdeklődés nyilvánul 
meg városszerte és előreláthatólag a leg 
teljesebb siker jegyében fog lezajlani. 
A diákok minden előliészületet megtet­
tek a legjobb hangulat és siker biztosí­
tására.
— Házasság. Nádasi Böske Tárgu-Mu- 

res és Ullmann Andor Ciuj f. hó 10-én 
házasságot kötöttek.

— Starhemberget lázitás miatt bíró­
ság elé állítják. Bécsbői jelentik: Star- 
hernberg herceg, az osztrák Heimwehr 
vezére ellen az egyik bécsi sajtóügynök­
ség jelentése szerint bűnvádi eljárást in­
dítanak lázitás és törvényellenes csele­
kedet feldicsérése miatt.
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Kórházi szombat. Közölte az Uj 
-elet, hogy az Erdélyi Zsidó Kórház- 
yesület ez idén rendes kórházi szombat­

december 5-én (Kiszler 25) tartja 
Az erre vonatkozó fölhívást most 

Idötték széjjel Erdély zsidó hitközségei 
^járóinak. A kórházi szombatnak ez- 

különös jelentősége lesz, minthogy 
'’ hónap előtt avatták a kórházat, 

uj osztályokkal bővült és ember­
ed hivatásának eddig is sok-sok 
ujelét adta. Kívánatos, hogy minden 

!dó istenházában Erdélyben, gondolja- 
ezen a szombaton a magukkal tehe- 

tiea betegekre, akik mindenkinél job- 
yannak ráutalva a jótékonyságra. A 

Cumb templomban a rabbik szószékről 
fölhívni a hívek figyelmét a kór- 

Z1’a való adakozás nagy „mievéjére“.

Fasisztaellenes merénylet Nápoly-
n\ -‘■kpolyból jelentik: A fasiszta tar­
si'! szövetség helyisége közelében 
veretlen egyének fölrobbantottak egy 
et- amelyben" a sportünnepről haza- 

,0 fasiszták vasúti jegyét bélyegezték 
-v bódé összedőlt, emberéletben azon- 

a szerencsére nem esett kár, csak 
flnyehb sérülések történtek.

Felhívás a kolozsvári Habima tagjai-
,. ^ Habima uj vezetősége felkéri a 
;!n3a összes volt tagjait, hogy jelenje- 
1 15-én, vasárnap d. u. 6 órakor

Ja’ös ucca 8. sz, alatti zsidó iskolá- 
1 ^gtartandó díjtalan teadélutánon.

Romá^ Opera
Három rendkívüli előadás

Paolo Quadrelll
a eagy elasz tenerisla vendég- 

fsiléRlével
Szerdán, november 18: Bohémélet 
Pénteken, november 20: Rigoletto 
Vasárnap, november 22: Tosca

— Általános árleszállításra készül Né­
metország. Berlinből jelentik: A birodal­
mi kormány nagy téli gazdasági prog­
ramja két-három héten belül nyilvános­
ságra kerül. November végére uj szük- 
ségrendeletet várnak, amely már gyakor­
latba ülteti át a nagy gazdasági program 
különböző pontjait. Beavatott körök ér­
tesülése szerint a gazdasági program két 
legfontosabb része az árak általános le­
szállítása, ezt követően pedig a bérek és 
fizetések megfelelő arányú csökkentése. 
A nagy gazdasági program részleteit a 
birodalmi gazdasági tanács dolgozza ki. 
Az irányelveket a minisztertanács szö­
gezi le. A minisztertanácsban nagyjá­
ban véve már megállapították az alapelve 
két s a gazdasági tanács két albizottsága 
megkezdi a részletek kidolgozását. Az al­
bizottságok előreláthatóan még ezen a 
héten elkészülnek munkájukkal, úgyhogy 
a gazdasági program a jövő héten már a 

i birodalmi gazdasági tanács plénuma elé 
■ kerülhet.
! ____________________________________________ _I
I — Asztma és szivbetgség, mell- és tü­
dőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigy- 
nagyobbodás és golyvaképződés eseteiben 

; a természetes ,,Ferenc József“ keserüviz 
; a gyomor és belek működését kitünően 
: szabályozza. Európai és amerikai kliniku- 
, sok tuberkulotikus egyéneknél tapasztal- 
' ták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 
i székrekedések a Ferenc Józef viz haszná- 
i lata folytán lényegesen enyhültek. A Fe­
renc József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap­
ható.I ;

— Az aranystandard felfüggesztésének 
időtartama alatt kormánybiztos ellenőrzi 
a dán jegybank üzletmenetét. Kopenhágá- 
ból jelentik: A jegybank üzletmenetét az 
aranystandard felfüggesztésének időtar­
tama alatt kormánybiztos ellenőrzi. A par 
lament hetekkel ezelőtt az aranyfizetések 
szüneteltetését egyelőre november 30-ig 
terjedő időpontig szavazta meg. Még nem 
lehet tudni, hogy november vége után 
fenntartják-e az aranystandard felfüg­
gesztését.

— Halálozás. Kábán Ignác kískalotai 
közbecsülésben álló fakereskedő, a hit­
község elnöke szerdán reggel 56 éves ko­
rában elhunyt. Az elhunytat özvegye és 
hat fia gyászolja.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Or­
vostudományi Egyesület f. hó 12-én tar­
totta 20-ik tud. szakülését. Ülés elnöke: 
Dr. Jakobi József. Tárgysorozat: Dr. Ké­
pes István gyermekgyógyász egy gyerme­
ken lezajlott varicellát, viszont ugyan­
akkor a gyermek apján herpes zestert mu­
tatott be, utalva a két betegség közös kór­
okozójára, amire először Bokay prof. 
hivta fel a figyelmet. 2. Dr. Király Jenő 
sebész, szimultán intra és extrauterin 
graviditás ritkán előforduló esetét ismer­
tette. amelynél a diagnózis helyes felisme­
rése életmentő, sebészi beavatkozást tett 
lehetővé. 3. Dr. Goldenberg Pál ideggyó­
gyász az élénk érdeklődést mindvégig 
fenntartó részletes előadásában az alvás 
elméleteit, zavarait és az álmatlanság le­
küzdésére alkalmas különböző gyógymódo­
kat ismertette. 4. Dr. Mátyás Mátyás igaz­
gató-főorvos gyomorfekélyek miatt kiope­
rált gyomorpreparátumokat mutatott be. 
Az előadásokat követő vitákban részt- 
vettek:1 Dr. Erdős, dr. Walter, dr. Hart, 
dr. Herskovits, dr. Grünwald, dr. Mátyás, 
dr. Heller, dr. Király, dr. Borsai és dr. 
Jakobi.

I — Bombay és Kalkutta rádióállomásait
j üzemen kívül helyezték. Londonból jelen-
I tik: Bombay és Kalkutta állami kezelés­

be átvett indiai rádióállomásokat takaré­
kossági okokból üzemen kívül helyezték. 
Indiában ezzel megszűntek a szórakoztató 
műsort szolgáltató rádióleadások.

— A német-francia tanácsadó-bizott­
ság tegnap Párizsban megkezdte ülés­
szakát. Párizsból jelentik: A német­
francia gazdasági tanácsadó-bizottság 
tegnap Párizsban megkezdte ülésszakai. 
A német delegáció tagjai, számszerint 
tizen megérkeztek a francia fővárosba.

— Cionista szeminárium Kolozsvárt.
Mint már jeleztük, a kolozsvári cionista 
helyicsoport felhasználva a cionizmus 
két nagyszerű teoretikusának: Prof.
Silberbusch és dr. Gelber történettudós­
nak itt időzését, hét-nyolc előadásból álló 
szemináriumot rendez az ifjúsági szerve­
zetek vezetői, idősebb tagjai és más je­
lentkezők részére. Jelentkezni a Helyi­
csoport irodájában, Petőfi ucca 18 szám 
alatt. I. em. 3-ik ajtó lehet minden délben 
2-től 3-ig. Előad prof. Silberbu^ch : 
„Zionistische-Ideológie“ továbbá a Jü- 
dische-Soziologie és dr. Gelber: Gesc­
hichte des Zionismus címeken. A szemi­
nárium a neológ iskola kis imatermében 
lesz megtartva, minden hétfőn, csütörtö­
kön és szombat este fél kilenckor. Az elő­
adássorozat folyó hó 19-én kezdődik. Rész 
vétel díjtalan.

— Irodalmi est. December 3-án este fél- 
kilenc órai kezdettel nagy irodalmi est 
lesz a farkasuccai róm. kát. főgimnázium 
dísztermében. Az estélyen a kolozsvári 
Magyar Színház több tagja — Neményi 
Lili, Lengyel Irén, Tompa Béla, Ihász 
Aladár, Forgács Sándor, Fekete Mihály — 
is közreműködik nívós müsorszámokkal. 
Baumanné-Bretz Jozefin hangverseny- és 
oratóriuménekesnő müdalokat énekel, 
Sántha Ferenc tárogatómüvész kuruc- és 
népdalokat tárogatózik, Kerekes Ilona 
színművésznő a műsoron szereplő írók 
müveiből szaval. Somlyói Eller Gizella, 
Halász József, Kibédi Sándor és Dsida 
Jenő írók müveikből olvasnak fel. Belépti 
dij nincs. Műsorokat a Dante kölcsön­
könyvtárbán, az előadás napján este pe­
dig a pénztárnál lehet váltani.

NAPROL-NAPRA
Newyorkból jelentik, hogy Salva­

tore la Spada newarki lakost állandó 
zaklatás eimén a bíróság három havi 
fogházbüntetésre ítélte, mert egy év­
tizeden át mindennap megkérte imá­
dott ja kezét. A bíróság a leány kéré­
sére _ a szabadságvesztés-büntetéssel 
akarja a leányt kitartó tisztelőjétől 
megszabadítani.

Nizzában tegnap a volt törők szul­
tán esketési .szertartást végzett. Leá­
nyát, Dur-Ai-Sehwar hercegnőt adta 
össze Haiderabad rádzsájának, Sah- 
zada Navabli Azani Jah fiával. A 
frigy a közelkeleti indiai mohamedán 
ság barátságát van hivatva megerősí­
teni. Az uj férj atyja a világ egyik 
leggazdagabb embere. Vagyona meg­
haladja a százmillió font értékét.

*

Stockholmból jelentik, hogy a kérni 
ai Nobel-dijat Bergius professzor, az 
I. G-. Farbenindustrie laboratóriumá­
nak vezetője és Bosch ludwigsehafeni 
kémikus kapták meg. Az eddig elnyert 
Nobel-dijak számát illetően Németor­
szág vezet 37 díjjal, utána következik 

* Franciaország 24 díjjal.

Walker newyorki főpolgármester ki 
hallgatásán fogadta Magyar Sándort, 

! a magyar óceánrepülőgép navigáto­
rát, aki a napokban tért vissza Ame­
rikába s Newyorkban óhajtana piló­
taként elhelyezkedést találni.

\ hölgyek részére is készülnek eav
örökös tenni sz-vándordijat létesíteni, 
amelyért Davis-Cup rendszer szerint 
kiizdenének. A terv tavasszal a nem­
zetközi szövetség elé kerül.

♦

Amerikában felmerült az a gondo­
lat, hogy a walesi herceget meghívják 
a losangelesi olimpiász idejére Kali­
forniáéba. Egyelőre nem lehet tudni, 
hogy a trónörökös elfogadja-e a meg­
hívást.

*

A washingtoni földművelésügyi mi­
nisztérium adatai szerint az Egyesült 
Államok mezőgazdasági üzemeiben 
több, mint egymillió traktor van mun­
kában.
,ff ^ í ~ *

A brazíliai kormány megengedte, 
a vasúti mozdonyok kávéval való fű­
tését. Több állami laboratóriumban 
dolgoznak cellulózé, alkohol és olajok­
nak kávéból való előállításán.

*

A washingtoni kereskedelmi minisz 
tórium közlése szerint az Egyesült Ál 
lamok területén 12 ezer 272 képesített, 
pilótát tartanak nyilván. Ezek közül 
a pilótanők száma 474.

SCHNIRER 1932
Taschenbuch der Therapie 194 L.
yÄmdtn'lEPlGE.Cll)J

Mellon amerikai államtitkár 1 mil­
lió 600 ezer font értékben képet vásá­
rolt a leningrádi Eremitage-muzeum 
Newyorkba szállított anyagából.

*

Rádió Párizs nagy adóállomását 
pénteken ünnepélyes keretek között 

avatják fel.

Gandhi hír szerint Indiába vissza­
utazása előtt fel fogja keresni a sváj­
ci Montreux közelében lakó Romám 
Rollandot.

— Erősen emelkedett az ezüst ára. 
Londonból jelentik: Az ezüst ára a nem­
zetközi nemesfémtőzsdéken erősen emel­
kedett. Londonban az utóbbi napokban 
17-ről 22-re emelkedett az ár. Newyork- 
ban egy hónappal ezelőtt 29 volt az ezüst 
kurzusa s most már 36-on áll. Keletázsiai 
országok részére effektiv vásárlások foly­
nak. A newyorki nagy kereslet a mand­
zsunál válság kiélesedésével és az indiai 
kormány vásárlásával áll összefüggésben.

T
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italtól—H0il
A Magyar Színház heti műsora
Szombat d. u. 3 órakor: Obsitos. (Ifjúsági 

előadás nagyon olcsó helyárakkal, be 
vezető előadást tart Márton István 
tanár. Sorozatszám 52.)

Szombat este egynegyed 9 órakor; Csere- 
bagár. sárga cserebogár. (Operette 
újdonság először! A „Hazuoik a mu­
zsikaszó“, Lehullott a rezgő nyárfa“ 
„Halványsárga rózsa“ szerzőjének 
legújabb, legszebb, legjobb, Budapes­
ten 85-ször adott uj operettje. Len­
gyel Irén föllépésével. Premiére bér­
let: 10. sz. Sorozatszám 53.)

Vasárnap d. u. 5 órakor: Akácfavirág. 
Nagyon olcsó mozihely árakkal. Soro­
zatszám : 54.)

Vasárnap este 7 órakor: Iglói diákok. 
(Nagyon olcsó mozihely árakkal.
Sorozatszám: 55.)

Vasárnap este 9 órakor: Cserebogár 
sárga cserebogár. (Operette újdon­
ság 2-odszor Lengyel Irén föllépésé- 
vel. Rendes helyárakkal. Bérlet ,,A‘ 
9. szám. Sorozatszám 56.)

Hétfő este 8! 4 órakor: Cserebogár sárga 
cserebogár. (3-adszor. Bérlet „B“ 9. 
szám Sorozatszám: 57.)

Tarifaredukcióra készül a
vasút

Bucuresti-Bukarest, november 13. 
A CFR igazgató tanácsa tegnap illést 
tartott. A tanácskozásokon több újabb 
szállítási tarifa mérséklésével foglal­
koztak. Mindenekelőtt elhatározták az 
őrlésre szánt gabona tarifájának le­
szállítását ugyanolyan mértékben, 
mint az exportgabonáét. Ezenkívül 
jelentős redukciót eszközölnek a fa-

szátiltásban, ha 20 vagonnál nagyobb 
mennyiségről van szó^ A jövőben 
kongresszusokra és kiállításokra csak 
abban az esetben bocsátanak ki ked­
vezményes jegyet, ha azok vidéki vá­
rosokban tartatnak meg, mivel a múlt 
ban rengeteg visszaélés történt a Bu 
karestbe szóló kedvezményes jegyek 
körül.

Franciaország határán feltar­
tóztatták az utbanievö ro­
mániai állatszállítmányokat

ceese-nozoe m®s@rs
Szombaton 3, 5, 7. 9 órakor: A bécsi 

vig asszonyok. Világsikert ara­
tott operettfilm. Rendezte: Bolváry 
Géza. Zenéje: Robert Stolztól. Fősze- 
replő: Willy Forst, Irene Eisinger, 
Lee Parry, Paul Körbiger. Műsor 
előtt: Miki Maus.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Nagy­
városi fények. Főszereplő: Charlie 
Chaplin és Miki Maus.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A bécsi vig 
asszonyok.

SHXCTUOZGÓ müssra
Szombat: Groek élete. Szenzációs film. 

főszerepben: Grock világhírű artista 
személyesen és Liane Haid.

Vasárnap: Grock élete. Szenzációs film, 
melynek főszerepét a világhírű ar­
tista alakítja személyesen hallatlan 
sikerrel.

Hétfői kezdettel Gösta Ec-kman közismert 
művész első német filmje: Isabelle, 
tedd boldoggá életem. Elsőrangú film 
operett.

SzlnKűr-Ptozgú műsora
Szombaton délután 6 órakor: Két 

szív egy keringőben. (Zwei Her­
zen in % Takt.) Közkívánatra! A 
főszerepekben: Willy Forst, Oskar 
Karlweis, Grote Teimler stb. A leg­
nagyobb sikerű filmoperett első 10 
és 20 lej es helyáru előadása. Uj 
Micky-Maus és uj hangos híradó.

Vasárnap d. e. 11 és d. u. 3 órakor: Két 
szív egy keringőben. Helyárak 10 
és 20 lej.

wmMlMM műsora
lovasa. Izgal- 
főszerepben:

lovasa. Izgal- 
főszerepben:

Cluj-Kolozsvár, november 13. Egyik 
, nagy állatexport vállalat bécsi központja 
I táviratilag értesítette tegnap kolozsvári 
! fiókjait, hogy szüntesse be a francia- 
I országi kivitelét. A távirat azt a meg- 
j lepő hirt közli, hogy Franciaország várat 
; latiul eltiltotta Románia élőállatbevitelét 
I és az útban levő szállítmányokat a ha- 
i táron feltartóztatta.
1 Természetesen a cég romániai képvise­
li létéi utasítást kaptak a kormánynál 
; teendő sürgős közbenjárásra. A bukaresti 
i fiókintézet a kereskedelmi miniszter ut- 
i ján valószínűleg diplomáciai intervenció- 
I val fogja a francia kormányt sérelmes 
i rendelkezésének hatálytalanítására kérni. 
I Értesüléseink szerint a francia kormány 
’ váratlan zárlata azzal magyarázható, 
i hogy nemrégen egyik francia konzorcium 
\ megállapodást kötött a kormánnyal, mely 
} nek alapján francia tőke és kereskedelem

veszi át s szervezi meg Románia francia- 
országi élőállat kivitelét, ha ezután az 
osztrák, cseh és svájci közvetítők meg­
kerülésével bonyolítják le. A francia kor­
mány direkt élőállotkereskedelemnek haj­
landó nagyobb vámkedvezményeket nyúj­
tani. Lehet, hogy a francia kormány zár­
lata az osztrák és svájci cégek közvetítő 
marhakereskedelmére vonatkozik. A 
bécsi központ szűkszavú távirata, amely 
leállítja az újabb szállítmányok elindítá­
sát, nem részletezi a kérdésnek azt az 
oldalát, úgy állítva be a zárlatot, mintha 
minden élőállat szállítmányra kiterjed­
ne. Amennyiben a szóbanforgó cég érte­
sülése a tényeknek megfelel, rendkívül 
meglepi a romániai közgazdasági és kor­
mányköröket, hiszen a romániai állatki­
vitel sérelme közvetlenül a román-francia 
uj kedvezményesebb kereskedelmi szerző­
dés megkötésének előestéjén történik.

Szombat, november 14.
az Operaházból.Bukarest. 19.30: Közv.

Utána hírek.
Budapest. 9.15: Szalonzenekar. 9.30: 

Hírek. 12.05: Grammofónnangv. 19.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek. 4: Játszóóra. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás, hírek. 5 15: Cigányzene. —- 
6.15: Mit üzen a rádió. 7: Dalegyleti 
hangv. 7.50: A jövő épitőmüvészete. 8.20:

Szombat: Amerika legjobb 
más co"w-boy dráma. 
Buck Jones.

Vasárnap: Amerika legjobb 
mas cow-boy dráma, 
Buck Jones.

ff

Olcsó könyvvásár!

TO Z S D E
Kolozsvár: Márka 40.20, holland fo­
rint 68.50, dől ár 1681/.’, font 660, ír. 
frank 6.70, lira 8.80. cseh korona 
4.97Vs, pengő 26, dinár 3, silling 22.50, 
svájci frank 33.15, zloty 19.50, belga 
frank 24.

Bukarest: Francia frank 6.60, font 
645, dollár 167.70, belga frank 23.50, 
lira 8.80, svájci frank 33, cseh korona 
4.97V2, márka 40, pengő 29.75, holland 
forint 68.10.

Zürich: Márka 120.70, holland fo­
rint 206.20, dollár 5.15%, font 19.37% 
francia frank 20.12, lira 26.47% cseh 
korona 15.10, pengő 90.02% dinár 9.10 
lej 3.05. zloty 57,45, silling 71.50. i

Aldanov: A gondolkodó ördög. 1—3
kötet .................................................. 450 L

Bacsó: Novellák...................................30 L
Coster: Nászutazás.............................. 40 L
Barbusse: Jézus.................................. 65 L
Barbusse: Világosság..........................30 L
Csehov: A vizsgálóbíró..................... 50 L
Domela: Az álherceg..........................50 L
Dollar: Mess Mend.............................. 40 L
Dreiser: Amerikai tragédia 3 kötet 500 L
Ego: Mari..................................................5 L
Feldmann: Az anya teste .... 40 L
France: Fehér kövön........................ 120 L
Glaeser: 909-esek...................................95 L
Galswothy: Testvériség..................... 48%
Gergely: Achrem Fickó....................... 150 L
Gorgij: Gyónás...........................................60 L
Gorgij: Besúgó.........................................120 L
Gorgij: Emberek között....................110L
Hamsun: Őszi csillagok.........................15 L
Hamsun: Éhség ...................................50 L
Hamsun: Uj föld, két kötet . . . 80 L

I Hasek: Svejk I. II................................... 190 L
I Hugó: Tenger munkásai I. II. kötet 100 L
> Hugó: Nevető ember I. II......................150 L
! Irwing Bip van Winkle....................... 5 L
í Gondon: Ádám előtt..................................45 L
I London: Vaspata.................................... 135 L

Nagy Lajos: A jó fiú........................... 5 L

Nagy Lajos: Bérház . .
Renn: Háború .... 
Révész B.: A nagy börtön 
Révész B.: Uj novellák . 
Rubin: Az ember, aki tőke 

kamat 
Sinclair:
Sinclair:
Sinclair:
Sinclair:

es

Kutató Sámuel 
Ács fiának hívnak 
Özönvíz után 
100% . . .

Swinnerton: Estétől — reggelig 
Szakasits: Családi tűzhely 
Szilágyi Sándor: Uj pásztor 
Tolsztoj: Mérceláb . .
Turgenyev: Kivégzés 
Tillier: Benjámin bácsi 
Wictor W.: Egy a sok közül 
Vámbéry: Sajtóbilincsek 
Várnai: Háború . . .
Várnai: Sorsunk, életünk 
Voltaire: Zadig . . .
Zola: Álom....................
Zola: Pénz....................
Zola: A malom ostora .
Zola: Lourdes ....
Zola: Róma....................
Zola: Páris....................
Zola: Jó polgári koszt .
Zola: Claude vallomása

Tarka est. 10.20: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek, majd cigányzene, 

j Bécs. 16.50: Szimfonikus hangverseny, 
i 19.30: Gounod: Foust cimü operája. — 
; 23: Jazz.
i Berlin. 20: Hangverseny.

Breslau. 22.30: Tánczene.
Frankfurt. 18: Rádiózenekar.
Lipcse. 22.15: Tánczene.
Langenberg. 24: Szólisták hangv.
Stuttgart. 21.35: Operettrészletek.
Varsó. 19.50: Grammofon. 20.15: Köny- 

nyü zene dalokkal. 22.10: Chopin szonáta 
és ballada. 23: Könnyű és tánczene.

Kattowitz. 20.10: Chopin-müvek.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMás|

NINCS M&SMEG9LDÁ!

cimü tanulmánykor 
te a nagy gazdasa» Ára í ős kulturális fcrlj]
problémáiról.

JÉ £ Minden intellektuell
fii ■ (fii 5 Bek, minden a 0| 

yvlirő pr..bhu,áhtf 
. a . foglalkozó embernél
S s P © r t 6 ei kell olvasnia!
»it*nvettei trüb!I a? l ’t Kelet kon v\ til<j

Poznan. 20.15: Könnyű zene.
Milánó. 18: Grammofon. 19.15: Könn?| 

zene. 19.40: Grammofon.
Róma. 20.10: Gramofon. 21: Antik 

modern operaest.
Prága. 21: Fuvószene.
Pozsony. 17: Grammofón.
Brünn. 15: Rádiózenekar. 21: Tánczeij
Oslo. 22.05: Dalok. 22.35: Tánczene.,
Stockholm. 20.45: Grammofón. 22: Táj 

zene.
Svájci Aleman adó. 20: Szimfónikj 

hangverseny.
Svájci Romand adó. 20: Népszerű zeij 

21: Hangverseny.
Toulouse. 22.30: Francia operettrészi| 

23: Grammofón. 23.45: Jazz.

ÉRTESÍTÉS 
Elvállalom kézimunkáknak montiro 

sát, régi keretek aranyozását és javít! 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somly 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Újra megnyílt Léb őrt. kóser étied 
Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételei 
olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóim! 
10 százalék kedvezmény. Abonoma, esfe 
vők. bankettek olcsó áron.

Menzához két percre különbejáratu 
torozott szobába, zongorahasználat 
esetleg teljes ellátással, két egyetemi hl 
gatónő lakást kaphat. Cim a kiadóban!

Rentábilis kereskedelmi vállalat nagyol 
bitásához pénzes társat keresek. Cirr.| 
kiadóban.

60 L 
160 L 

5 L 
35 L

30 L 
66 L 

132 L 
50 L 
90 L 
50 L 

5 L 
95 L 
40 L 
40 L 
30 L 
40 L 

5 L 
5 L 
5 L 

40 L 
35 L 
40 L 

5 L 
100 L 
100 L 
100 L 

35 L 
35 L

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak 
harang védjeggyel ellátott árut kéri 
mint egyedüli bármely külföldivel egyes 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Clij 
Str. Gén. Neculcea (Kornis ucca) Nr.

Schwartz ígnácné Vegetárius Éttér 
Cluj, Caica Regele Ferdinand (Wesselénl 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca félj 
Változatos, ízletes vegetárius ételek, 
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak!

Kiadó különbejáratu, parkettes baton 
zott szoba komplett hálóval. Calea Regej 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Román anyanyelvű, zsidó főiskolai hal 
gató, ki a francia nyelvet is bírja, órák! 
adna koszt vagy lakás ellenében. Ajánlj 
tokát „Biztos eredmény“ jeligére a 
adóba kér.

Francia órákat adok olcsó díjazás rof| 
lett. Cim a kiadóban.

Keresek üzlethelyiséget központi) 
esetleg nagyobb helyiségből elválasz 
nám. Cim leadható Ernster vendéglősnj 
Cluj, Szappan ucca.

Egyetemi hallgatónő lakótársnőt ken 
különbejáratu bútorozott szobához, fürd] 
szoba- és zongorahasználattal. Cim a 
adóban.

Szép. prima minőségű dióbél olcsón kaj 
ható Malek Vilmosnál, Petroseni.

Azonnalra keresek belvárosban 2 
szobás teljes komforttal berendezett butj 
rozott lakást. Cim a kiadóhivatalban.

MegszerezBetöK az Uj Kelti höngwosziaiganan

Tanárjelölt lakás ellenében házitan 
tást vállal. Cim a kiadóban.

Kölcsönt keresek 1.000.000 lejig e‘5' 
j helyi bekebelezésre Cl újon iegforgalß 
i sabb helyen bérházra többszörös fedezel 
j tel. Ajánlatok e lap kiadójában zárt boij 
■ tékban ..Biztos“ jeligére.

£IV. ÉVI
Cluj-
aiovembj

5692
As Uj Kel 

és bánéi

/Cikkeink 
forrás m>

ívézirntoka
megőrzésük

KsKkteii mwtmám €!«1, llrgia Saras £ ?j| ft » Edetoi IH

Egy rendlj
Volt már leq 

konferencia, 
egész rakás lej 
got.

Tetejében nuj 
paktumot

Ennyi mindd 
hány esztendőll 
És most a mai! 
gan lölvöldözq 
szók, japánok 

A NépszövetJ 
gyermekeinek, 
zottságoknak aj 
ettől a nagy 
Mennél jobban! 
kitartóbban hq 
leszerelünk.

Úgy látszik 
hagyó ige. Néni 
időben. Még sq 
vös igét ebben [ 
még kevésbé a| 
tem. Ha már 11 
melyik politikd 
nálja: én le föl 
kább igy: TE ll

Hegel-cenj
Az emberisé: 

gazdasági hat: 
történelme, ha 
ráiis rezdülése! 
ben kialakult v 
sérték. A fii 
korok társad 
és elképzelései 
mindenkori jele 
lehettek megel- 
kai.

A természeti 
fejlőd és-elméle 
szat, még inkái 
lomtudományoli 
filozófiai elké] 
a ködös utópia 
lem törvényeit 
célkitűzések in 

Csak a poziti 
nak hajnalán 
fejlődni, hogy
tudományok te
oek a fejlődésn 
az a klasszikus 
nek egyik legk 
az a Hegel vo 
évfordulóját e 
ünnepelni a néi 
kedőbb repreze 
a német marxis 

Ha ezt az ul 
figyelembe, önl 
kérdés, hogy m 
az a szellemi n 
v£s 'és aktnál 
Belmi hordozój 
got, egy elvont 
kódolásra készt 

Aki a tudom 
fiai kiindulásai 
hogy az ugyne- 
maga külön go 
goli filozófia 3 
iette át és forn 
abrázatára. He 
rsnierte azt a 1 
bércenként bei;
hogy a történe 
fentétek harci 

_ egy, az alai
sabbrendühöz x 
nt ki.

Csakhogy Hej 
I felismerést még 
formulákba kén
jektikus fejlőd«

1,0ln önkifejtésé] 
Ennek ellenéi 

[«arsaira, a féltő 
[faágra volt c 
[iektikai gondoll 

,ég ma fe tóvá


